

विचार बिन्दु

जो वस्तु आनंद प्रदान नहीं कर सकती, वह सुन्दर हो ही नहीं सकती। -प्रेमचंद

जीडीपी के ऊंचे आंकड़े आम आदमी के लिए कितने काम के!

लो कसभा चुनाव प्रचार के दौरान बार-बार यह सवाल स्वाभाविक ही उठ रहा है कि क्या देश की अर्थव्यवस्था में उछाल का दावा सत्तारूढ़ भारतीय जनता पार्टी के लिए मतदाताओं को रिखा पाएगा? यह भी सवाल महत्वपूर्ण है कि आमजन के लिए मजबूत जीडीपी के आंकड़े क्या मायने रखते हैं? जबकि अर्थव्यवस्था का विकास रोजगार में स्पष्ट तब्दील हुआ नजर नहीं आ रहा है। भारत की अर्थव्यवस्था मुख्य रूप से सेवा क्षेत्र, औद्योगिक और कृषि क्षेत्रों द्वारा संचालित होती है। वर्तमान में नौकरियाँ अधिकतर सेवा क्षेत्र में मिल रही हैं जिसकी वजह से जीडीपी में हिस्सेदारी बढ़ कर करीब 54 प्रतिशत हो गई है। कृषि का जीडीपी में हिस्सा घट कर करीब 14 प्रतिशत रह गया है, किन्तु उस पर देश की करीब 50 प्रतिशत आबादी अपनी आजीविका के लिए निर्भर करती है। इसे अर्थशास्त्री असहनीय बताते हैं। वास्तव में कृषि क्षेत्र में अतिरिक्त कार्यबल को दूसरे क्षेत्रों में स्थानांतरित करने की बड़ी चुनौती देश के नीति निर्माताओं के सामने है। इससे निबटने के लिए जरूरी है कृषि क्षेत्र में उपलब्ध कार्यबल को नये हुनर में कौशल बना कर अन्य कामों में जाने को सहज और प्रभावी बनाया जाए। बड़ी अर्थव्यवस्थाओं वाले देशों में औद्योगिक या उत्पादन क्षेत्र रोजगार देने के बड़े स्रोत होते हैं। किन्तु भारत में औद्योगिक क्षेत्र की विकास दर भी उत्पादन के नही कही जा सकती। यही हाल उत्पादन क्षेत्र का भी है। इसका एक बड़ा कारण देश में उपलब्ध कार्यबल के पास उद्योगों और उत्पादन क्षेत्र में काम करने लायक जरूरी स्किल का न होना बताया जाता है। देश के औद्योगिक घरानों के अनेक प्रमुख कई बार यह बात कह चुके हैं कि उन्हें काम करने वाले हुनरमंद हाथ नहीं मिलते। वे कहते हैं कि उच्च शिक्षा की डिग्रियाँ थामे हाथों के पास इल्म की कागजी डिग्रियाँ तो हैं मगर उनके पास धरालत पर काम करने का स्किल नहीं है। यह हमारी रुग्ण शिक्षा व्यवस्था का नतीजा है जिसमें ज्यादातर प्राथमिक शिक्षा चौपट है और जिसके नतीजे बाद में उच्च शिक्षा में भी नजर आते हैं। फिर भी मौजूद सत्ता का समर्थन करने वाले लोग यह आस लगाये बैठे हैं कि तेज आर्थिक विकास का लाभ जल्द ही पूरे भारतीय समाज में टैट नीचे तक महसूस किया जाने लगेगा। वे सोचते हैं कि अगले तीन साल में आर्थिक अवसर कई गुना बढ़ जाएंगे। कारोबार करने में आसानी होगी और बुनियादी ढांचा तेजी से बढ़ेगा। बस थोड़ा इंतजार करें, कुछ वर्षों में देश का हर नागरिक अर्थव्यवस्था में अपनी हिस्सेदारी निभाने में सक्षम होगा। यहां सौ टके का सवाल यह है कि मानव संसाधन के विकास के बिना ऐसा कैसे हो सकेगा? इसका जवाब किसी को देते नहीं बनता है। आबादी और मानव विकास विशेषज्ञ डॉ. देवेन्द्र कोठारी, जिन्होंने कभी आबादी नियंत्रण का विश्व विख्यात सफल 'विकल्प' मॉडल दिया था, ने अब मानवसंसाधन विकास के लिए एक तर्कसंगत और व्यावहारिक 'एचडी प्लस' मॉडल दिया है जिसे हर तरफ से सराहना मिली है किन्तु हमारे नीति निर्माताओं को उस तरफ देखने की फुरसत ही नहीं है क्योंकि लगता है कि वे मान कर चलते हैं कि अर्थव्यवस्था बढ़ेगी तो सबका विकास अपने आप हो जाएगा। मगर वे भूल जाते हैं कि देश के युवाओं को आर्थिक गतिविधियों में शामिल करने के लिए उनके लिए गुणवत्ता वाली और हुनर सिखाने वाली शिक्षा की व्यवस्था करना पहली शर्त होती है। डॉ. कोठारी कहते हैं कि हमारा पड़ोसी चीन जो उपनिवेशवाद के खाल्टे के बाद आर्थिक विकास के मामले में हमारे बराबर ही था, बेहतर शिक्षा पर फोकस करके अपने मानव संसाधन को सक्षम बनाते हुए कहीं आगे निकल गया है तथा तीन दशकों में ही दुनिया की बड़ी ताकत बन बैठा है। डॉ. कोठारी का 'एचडीप्लस' मॉडल शिक्षा के साथ स्वास्थ्य और स्वस्थ जीवन की अन्य मूलभूत सुविधाओं को मिला कर रणनीति बनाने का रोडमैप प्रस्तुत करता है जिस पर सरकार को कोई अतिरिक्त पैसा नहीं खर्च करना होगा।

शासन में बैठे लोगों को लगता है कि देश में गरीबों को कल्याणकारी योजनाओं से सीधे लाभ मुख्य आर्थिक सलाहकार का कहना है कि मजबूत धरेलू मांग और निजी निवेश से देश के विकास को गति मिलती रहेगी। उनका दावा है कि कुल मिलाकर, अर्थव्यवस्था कई मोर्चों पर सही तरीके से काम कर रही है। इसलिए अंतरराष्ट्रीय एजेंसियों के लिए भारत की संभावित जीडीपी को लेकर एक बार फिर सोचने की जरूरत है क्योंकि उनका अनुमान यही था कि यह ज्यादा-से-ज्यादा सात फीसदी वार्षिक ही रह सकती है।

वृद्धि से रोजगार में एक प्रतिशत से भी कम लाभ होता है। विपक्ष जिन प्रमुख मुद्दों पर केंद्र सरकार को घेरने की रणनीति पर काम कर रहा है, उसमें बेरोजगारी और मुद्रास्फीति सहित तमाम आर्थिक चुनौतियां प्रमुख हैं। मगर सरकार को भरोसा है कि मार्च तक वित्तीय वर्ष में सकल घरेलू उत्पाद की वृद्धि दर 7.6 फीसद तक पहुंच जाएगी, जो पहले के 7.3 फीसद के अनुमान से ज्यादा है। इन्हीं आंकड़ों के सहारे यह दावा किया जा रहा है कि भारत दुनिया में सबसे तेजी से विस्तार करने वाली प्रमुख अर्थव्यवस्था बने रहने की राह पर है। अर्थशास्त्री विकास गति की स्थिरता को महत्वपूर्ण मानते हैं जो निजी उपभोग जैसी घरेलू मांग और निर्यात जैसी विदेशी मांग, दोनों पर बराबर निर्भर करती है। सत्तारूढ़ दल भारत के राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय की ओर से जारी किए गए आर्थिक आंकड़ों से खुश है जिससे पता चलता है कि अक्टूबर-दिसंबर 2023 की तिमाही में सकल घरेलू उत्पाद में 8.4 फीसदी की वृद्धि दर्ज हुई। पिछले साल इस दौरान यह बढ़ोतरी 4.3 प्रतिशत थी। स्वाभाविक ही था कि आंकड़े जारी होने के तुरंत बाद प्रधानमंत्री ने यह कहते हुए अपनी पीठ ठोकी कि इस बढ़ती वृद्धि के पीछे केंद्र सरकार की नीतियाँ हैं। लोकसभा चुनाव के प्रचार में सत्तारूढ़ दल इसे अपनी प्रमुख सफलताओं में एक के रूप में प्रस्तुत कर रहा है और भरोसा दिला रहा है कि आने वाले सालों में सर्वजन का विकास होगा। इसी भरोसे को देते हुए वह लगातार तीसरी बार सरकार बनने के लिए मतदाताओं को यह कहते हुए आकर्षित कर रही है कि तेज आर्थिक विकास के लिए उनके प्रयास जारी रहेंगे, जिससे 1.4 अरब भारतीयों को बेहतर जीवन जीने में मदद मिलेगी। प्रधानमंत्री विकसित भारत 2047 नामक एक आर्थिक नीति का भी काफी दूर का रोडमैप दे रहे हैं। ब्रिटिश शासन से आजादी के दो टिक 100 साल बाद, यानी 2047 तक भारत को एक विकसित देश में बदलने की कार्य योजना पर भी जोर दिया जा रहे है। मुख्य आर्थिक सलाहकार का कहना है कि मजबूत घरेलू मांग और निजी निवेश से देश के विकास को गति मिलती रहेगी। उनका दावा है कि कुल मिलाकर, अर्थव्यवस्था कई मोर्चों पर सही तरीके से काम कर रही है। इसलिए अंतरराष्ट्रीय एजेंसियों के लिए भारत की संभावित जीडीपी को लेकर एक बार फिर सोचने की जरूरत है क्योंकि उनका अनुमान यही था कि यह ज्यादा-से-ज्यादा सात फीसदी वार्षिक ही रह सकती है।

दूसरी तरफ कुछ अर्थशास्त्रियों का कहना है कि भारत की अर्थव्यवस्था की वास्तविक ताकत का आकलन करने के लिए ज्यादा गहराई वाले दृष्टिकोण की जरूरत है। ये अर्थशास्त्री कृषि क्षेत्र में गिरावट, असमान निजी खपत और सार्वजनिक पूंजी व्यय पर बढ़ती निर्भरता का हवाला देते हुए चेतावनी देते हैं कि जीडीपी की यह ऊंची दर संतुलित विकास को प्रतिबिंबित नहीं करती है। उनका कहना है कि जीडीपी की ऊंची वृद्धि दर उच्च मानव विकास को सुनिश्चित नहीं करती है। इसलिए दूसरे मानव विकास संकेतकों की जांच करने की भी आवश्यकता होती है। उसी से सार्वजनिक नीति को बेहतर बनाने के महत्वपूर्ण कदम उठाए जा सकते हैं। जीडीपी के आंकड़े संगठित क्षेत्र पर आधारित होते हैं और विवर्धना है कि इनका उपयोग असंगठित हिस्से को मापने के लिए किया जाता है। इसे भी अर्थशास्त्री ठीक नहीं बताते हैं क्योंकि वास्तव में असंगठित क्षेत्र भारतीय श्रम शक्ति के एक बड़े हिस्से का प्रतिनिधित्व करता है। सच तो यह है कि इन लुभावने आंकड़ों में असंगठित क्षेत्र को अलग कर दिया गया है जिसकी वजह से ही आंकड़ों में अर्थव्यवस्था अच्छा प्रदर्शन करती दिख रही है जबकि हालत वैसी नहीं है जैसी दिखाई जा रही है। अर्थव्यवस्था में असमानता बढ़ने के प्रमाण स्पष्ट तौर पर मौजूद नजर आते हैं। हाल ही में जारी उपभोग सर्वेक्षण के आंकड़े भी इसी ओर इशारा करते हैं कि असंगठित क्षेत्र में गिरावट आ रही है, जबकि संगठित क्षेत्र बढ़ रहा है। इसके अलावा, तीसरी तिमाही में निजी उपभोग व्यय और सरकारी उपभोग व्यय पर डेटा बहुत कम सामने आया है। निजी खर्च में साल-दर-साल 3.5 फीसदी की वृद्धि दर्ज की गई जो बीस वर्षों में सबसे घीमी बताई जा रही है। जबकि सरकारी उपभोग वर्षों में 3.2 फीसद की कमी आई है। इन हालातों में ताजा जीडीपी आंकड़ों को दुरुस्त करने की भी मांग उच्चतम ही उठ रही है। यह किसी से छुपा नहीं है कि आंकड़ों के ताने-बाने से कैसा भ्रमजाल बुना जा सकता है। सभी सरकारें वाह-वाही लूटने के लिये ऐसा करती रही हैं।

-अतिथि संपादक,
राजेन्द्र बोड़ा
(वरिष्ठ पत्रकार एवं विश्लेषक)



राशिफल

बुधवार 8 मई, 2024

वैशाख मास, कृष्ण पक्ष, अमावस्या तिथि, बुधवार, विक्रम संवत् 2081, धरणी नक्षत्र दिन 1:34 तक, सोमवार योग सांघ 5:40 तक, नाग करण प्रातः 8:52 तक, चन्द्रमा 7:07 से वृष राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-मीन, चन्द्रमा-मेघ, मंगल-मीन, बुध-मीन, गुरु-वृष, शुक-मेघ, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

आज सर्वाथ सिद्धि योग दिन 1:34 से सूर्योदय तक है। आज देवकार्य अमावस्या, श्री शुक्देव जयन्ती, श्री टैगोर जयन्ती (बंगाल में) है।

श्रेष्ठ चौघड़िया: लाभ-अमृत सूर्योदय से 9:05 तक, शुभ 10:44 से 12:23 तक, चर 3:41 से 5:20 तक, लाभ 5:20 से सूर्यास्त तक। राहूकाल: 12:00 से 1:30 तक। सूर्योदय 5:47, सूर्यास्त 6:59

मेघ
व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। चलते कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। अटक हुआ धन प्राप्त होगा। परिवार में सुख-शांति बनी रहेगी।

तुला
परिवार में धार्मिक-मार्गदर्शक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। परिवारों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे।

वृष
आज अनर्गल कार्यों में समय खराब हो सकता है। अनावश्यक धन खर्च होगा। मित्रों/रिश्तेदारों से आपसी मतभेद बढ़ सकते हैं। पारिवारिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी।

वृश्चिक
विवादित मामलों से राहत मिल सकती है। अनहोनी की आशंका से बचा हुआ मन का भय समाप्त होगा। परिवार में अतिथियों का आगमन बना रहेगा। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

मिथुन
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। संभावित धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक कार्यों के लिए यात्रा संपन्न है। नौकरपेशा व्यक्तियों को अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है।

धनु
व्यावसायिक स्थिति ठीक रहेगी। चलते कार्यों में प्रगति होगी। नौकरपेशा व्यक्तियों को उचित सहयोग मिलेगा। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। परिवार में खान-पान के कारण स्वास्थ्य खराब हो सकता है।

कर्क
व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेगीं। नवीन कार्यों में उचित सहयोग मिलेगा। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी।

मकर
घर-परिवार में वाद-विवाद टालना ठीक रहेगा। परिवार में अतिथियों के आगमन से दिनचर्या अस्त-व्यस्त हो सकती है। व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेगीं।

सिंह
नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक अशासन प्राप्त होगा। अटक हुए कार्य बनने लगेगा। चलते कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेगीं। व्यावसायिक स्थिति ठीक रहेगी।

कुंभ
परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे। परिवारों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक कार्यों से संबंधित आर्थिक समस्या का समाधान हो सकता है।

कन्या
अपनी कार्य योजना अष्टम भाव में शुभ नहीं है। शुभ कार्यों में व्यवधान सामने आ सकते हैं। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। बने कार्य विगड़ सकते हैं।

मीन
व्यावसायिक कार्यों से संबंधित प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी। व्यावसायिक कार्यों के लिए बाहर जाने का कार्यक्रम बन सकता है।

सुजानगढ़ के माण्डेता में नया भवन बनने के बाद भी किराए के भवन में चल रहा अस्पताल

भवन का लोकार्पण 28 सितम्बर 2023 को विधायक सहित अनेक नेताओं ने किया था

सुजानगढ़, (निर्स)। साढ़े सात माह बीत जाने के बाद भी माण्डेता में लाखों रूपयों की लागत से बना नवनिर्मित शहरी प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र अपने ताले खुलने का इंतजार कर रहा है। भवन का लोकार्पण 28 सितम्बर 2023 को विधायक मनोज मेघवाल सहित अनेक नेताओं ने किया था। उद्घाटन के बाद से ही नया भवन वीरान पड़ा है। हकीकत ये है कि उद्घाटन के बाद भी 80 लाख रूपयों की लागत से बनी ये बिल्डिंग अब तक चिकित्सा विभाग को हँडओवर भी नहीं हो पाई है।

जानकारी के अनुसार 28 सितम्बर 2023 को जब इस नव निर्मित भवन का उद्घाटन किया गया था, किराये की इमारत से यहां पर यूपीएचसी शिफ्ट होनी थी। उद्घाटन के दौरान विधायक मनोज मेघवाल ने 6 बँड का एक बँड उपरी मंजिल पर बनाने की घोषणा भी की थी, लेकिन करीब दो साल के समय से यू.पी.एच.सी. मांडेता में डॉक्टर का



माण्डेता स्थित अस्पताल का नव निर्मित भवन।

पद रिक्त बताया जा रहा है। एक तरफ जहाँ बगड़िया उप जिला अस्पताल में एक-एक कमरे में दो-दो चिकित्सक बिटाने पड़ रहे हैं। वहीं रेलवे माल गोदाम के पीछे किराये की इमारत में चल रही यूपीएचसी मांडेता में चिकित्सक का पद काफी लम्बे समय

से खाली है। केवल नर्सिंगकर्मियों द्वारा रोज करीब 35-40 मरीजों की जांच कर दवा दी जाती है। इस बारे में मांडेता यूपीएचसी में सम्पर्क किया गया तो पता चला कि दो साल से चिकित्सक का पद खाली है। अस्पताल में 2 जीएनएम, 1 एएनएम, 1 पीएचएम,

1 एसीडीओ आदि कार्यरत हैं। इस बारे में यूपीएचसी के पीएचएम दशरथ सारण ने बताया कि नए भवन में न तो दीवार का निर्माण ठेकेदार ने किया है और न ही पीछे की तरफ की रेत की भर्ती हुई है। असुरक्षा के कारण हमें अधिकारियों

■ लाखों की लागत से बना नवनिर्मित शहरी प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र ताले खुलने का इंतजार कर रहा है

के निर्देश थे और हम यहां से शिफ्ट नहीं हो सके। हमारे अधिकारियों ने बिल्डिंग भी हँडओवर नहीं ली। दशरथ सारण ने बताया कि ये दो कमियाँ अगर पूरी कर दी जाए, तो अस्पताल हाथों हाथ शिफ्ट हो जाएगा। इस बारे में पार्षद प्रतिनिधि अमजद खान कायानखानी ने बताया कि उद्घाटन होने पर लाईन पार के लोगों को उम्मीद जगी थी कि अच्छी चिकित्सकीय सेवाएं मिलकर यहां पर ये स्वास्थ्य केंद्र सुचारू संचालित होगा। लेकिन लोगों को निराशा ठेकेदार ने किया है और न ही पीछे की तरफ की रेत की भर्ती हुई है। जाकर सेवाएं सुचारू की जाये।

जैसलमेर में सीवरेज ट्रीटमेंट प्लांट का पूरा उपयोग नहीं हो रहा

आठ साल पहले पाँच करोड़ की लागत से तैयार किया था ट्रीटमेंट प्लांट

जैसलमेर, (निर्स)। जेटवाड़ रोड पर आयुआइडीपी द्वारा आठ साल में तैयार किए गए सीवरेज ट्रीटमेंट प्लांट का अभी तक पूरा उपयोग नहीं हो रहा है। करीब आठ साल पहले पांच करोड़ का प्लांट बनकर तैयार हो गया था जो आठ साल से चालू भी है।

इस दौरान शहर की सीवरेज लाइन से अब तक करीब 1 हजार करोड़ लीटर गंदा पानी पहुंचा लेकिन फिल्टर नहीं कर पाया। 1 हजार करोड़ लीटर पानी या तो जमीन ने सोख लिया या फिर धूप में भाप बनकर उड़ गया। नगरपरिषद की लापरवाही से इसका उपयोग नहीं किया गया। अब यदि ऐसे ही डिस्पोजल करना था तो 5 करोड़

■ शहर में सीवरेज ओवरफ्लो होने से नहीं पहुंच रहा दूषित पानी

रुपय क्यों खर्च किए गए। प्लांट का सही उपयोग नहीं हो रहा है। इस स्थिति में पानी फिल्टर नहीं किया जा रहा है। शहर पूरे में पिछले लंबे समय से सीवरेज बिनाफे का काम चल रहा है। अधिकांश हिस्सों में सीवरेज विद्य चुकी है, लेकिन अभी तक सभी घरों की पानी निकासी को सीवरेज से नहीं जोड़ा गया है। एक तरफ शहर में आए दिन सीवरेज का पानी ओवरफ्लो हो

रहा है तो दूसरी तरफ ट्रीटमेंट प्लांट तक क्षमता के मुताबिक पानी ही नहीं पहुंच रहा है।

जेटवाड़ रोड पर बने सीवरेज ट्रीटमेंट प्लांट की क्षमता 1 करोड़ लीटर रोजाना की है। जबकि जैसलमेर में रोजाना करीब 40 लाख लीटर गंदा पानी इस सीवरेज ट्रीटमेंट प्लांट तक ही पहुंच रहा है। जैसलमेर शहर में करीब 10 हजार घरों को सीवरेज से जोड़ा जा चुका है। जो लक्ष्य का 65 प्रतिशत है। अभी तक सभी घरों के कनेक्शन सीवरेज में नहीं होने से अभी तक 1 करोड़ लीटर क्षमता वाले प्लांट में 40 से 50 लाख लीटर ही पानी पहुंच रहा है।

जोधपुर के बुझावड़ गांव के पास पहाड़ियों में दिखा लेपर्ड

जोधपुर, (कास)। जोधपुर में एक बार फिर लेपर्ड नजर आया है। इससे पूर्व गत 15 मार्च को सूरसागर क्षेत्र में लेपर्ड देखा गया था। अब बुझावड़ गांव के पास पहाड़ियों में लेपर्ड नजर आया। मौके पर रहे लोगों ने मोबाइल से लेपर्ड का फोटो और वीडियो बनाया। इसके बाद वन विभाग को सूचना दी। टीम ने लेपर्ड को रेस्क्यू करने के लिए पिंजरा लाया गया है। करीब डेढ़ माह बाद एक बार फिर से लेपर्ड नजर आया है। बताया जा रहा है कि यह वहीं लेपर्ड है जिससे सबसे पहले 15 मार्च को सूरसागर क्षेत्र में सीसीटीवी फुटेज में देखा गया था। इसे रेस्क्यू करने के लिए वन विभाग ने करीब 15 दिन तक अलग-अलग क्षेत्रों को छाना मारा था लेकिन उस समय उसका कोई पता नहीं चला। इसके बाद रेस्क्यू बंद कर दिया गया था। इस बार लेपर्ड बुझावड़ गांव के पास पहाड़ियों में नजर आया

है। वन विभाग की टीम मौके पर पहुंची और खदानों वाले क्षेत्र में डेरा डाला। टीम को कुछ क्षेत्रों में लेपर्ड के पगमाक मिले हैं। ज्यादातर पहाड़ी इलाका होने से रास्ते का पता नहीं चल पाया है। लेपर्ड को देखकर लोगों ने वीडियो बनाया। वीडियो में पत्थरों के बीच लेपर्ड दिख रहा है। बुझावड़ गांव से 500 मीटर की दूरी पर ही काफी चला गया है। लेपर्ड ने अपना वहीं पर कोई सुरक्षित स्थान ढूंढ रखा है, जहाँ भोजन पानी उसे सुरक्षित मिल जाता है। टीम ने लेपर्ड का रेस्क्यू करने के लिए पिंजरा भी लगाया है लेकिन मंगलवार दोपहर तक लेपर्ड का कोई सुराग नहीं मिला है। वन अधिकारियों ने बताया कि अभी गर्मी का समय होने के कारण लेपर्ड आस-पास के क्षेत्र में ही पानी के स्थान पर आएगा। ऐसे में एक टीम अलग-अलग वाटर पॉइंट पर निगरानी रखे हुए हैं।

खेत में बमनुमा वस्तु मिलने से गांव में दहशत

■ मौके पर पहुंचे अफसरों ने बम की जांच की तो सामने आया कि ये एक "हैंड ग्रेनेड 36" है

इस वस्तु को खंगलकर देखा गया तो इसका जिंदा बम होने का पता चला। इसके बाद जिंदा बम होने की खबर पुलिस को दी गई। थोड़ी देर बाद ही पुलिस अफसर मय जापते के साथ मौके पर पहुंच गए। गौरतलब है कि सरहदी इलाके में जिंदा बम मिलने की ये कोई पहली घटना नहीं है। इससे पहले भी कई बार जिंदा या निष्क्रिय बम मिल चुके हैं। भारत-पाकिस्तान अंतरराष्ट्रीय सीमा क्षेत्र के गांव 7 के (बी) के एक खेत में

एक दिन पहले ही एक पाकिस्तानी गुब्बारा मिला था, जिसकी सूचना पर सीमा सुरक्षा बल तथा पुलिस ने मौके पर पहुंच कर गुब्बारे को नष्ट किया। सीमावर्ती गांव 7 के (बी) में सुलखन सिंह पुत्र नायब सिंह ने पुलिस को सूचित किया कि जब अपने खेत में गया तो उसके खेत में एक गुब्बारा गिरा हुआ था। उस पर पाकिस्तान शब्द लिखा हुआ था। खिलौनेनुमा गुब्बारा का आकार हवाई जहाज की तरह था। गुब्बारा देखने पर उसने इसकी सूचना बीएसएफ और पुलिस को दी गई। सूचना मिलने पर बीएसएफ और पुलिस के अधिकारी मौके पहुंचे और गुब्बारे की जांच की। अधिकारियों से मिली जानकारी के अनुसार गुब्बारे पर पाकिस्तान इंटरनेशनल एयरलाइंस लिखा हुआ है।

कागजों की पोटली लेकर कलेक्ट्रेट पहुंची महिला



आसीद निवासी महिला नारायणी दोनों पुत्रों के साथ कलेक्ट्रेट पहुंची।

■ जिला कलेक्टर व एसपी से पति की हत्या के मामले में न्याय की गुहार लगाई

गया। इसके बाद परिवार के कुछ लोग उसकी सम्पत्ति हड़पना चाहते हैं। ऐसे में उसे काफी परेशान होना पड़ रहा है। महिला ने अधिकारियों से न्याय की गुहार लगाई है।

भीलवाड़ा, (निर्स)। पति की हत्या के मामले में न्याय पाने के लिए पिछले लम्बे समय से प्रयासरत एक महिला मंगलवार को कागजों की पोटली लेकर अपने दोनों पुत्रों के साथ कलेक्ट्रेट पहुंची। महिला ने कलेक्टर व एसपी को पोटली में मौजूद दस्तावेज दिखाने के साथ ही प्रार्थना पत्र देकर न्याय की गुहार लगाई। जानकारी के अनुसार आसीद निवासी नारायणी नामक महिला ने कलेक्टर व एसपी के नाम दिए ज्ञापन में बताया कि करीब 10 वर्ष पहले उसके पति का मर्डर कर दिया

पेपर लीक मामले के इनामी आरोपी के मकान पर एस.ओ.जी. ने दबिश दी

दौसा स्थित मकान पर आरोपी रिकू शर्मा के परिजन मिले और रिकू के बारे जानकारी होने से इनकार किया

दौसा, (निर्सं)। भर्ती परीक्षाओं के पेपर लीक मामले में राज्य सरकार की सख्तों के बाद स्पेशल ऑपरेशन ग्रुप (एसओजी) पूरी तरह एक्शन मोड में दिखाई दे रहा है। पेपर लीक माफिया की स्पेशल ऑपरेशन ग्रुप की कार्रवाई के बाद पूरी तरह कमर टूटी हुई दिखाई दे रही है। एसओजी लगातार विभिन्न जगहों पर दबिश देकर पेपर लीक प्रकरण के आरोपियों एवं इस मामले में सहयोग रखने वाले लोगों की सरगमों से तलाश कर रही है।

स्पेशल ऑपरेशन ग्रुप द्वारा मंगलवार को जिला मुख्यालय पर पेपर लीक प्रकरण के आरोपी रिकू शर्मा के निवास पर रेड डालकर छापेमारी की गई। मामले में अब तक कई आरोपियों की गिरफ्तारी हो चुकी है जबकि फरार चल रहे आरोपियों पर इनाम घोषित किया गया है। जिनकी तलाश में एसओजी की टीम लगातार दबिश दे रही है।



इनामी आरोपी रिकू शर्मा।

दबिश दी, जहां उसके परिजन मिले और रिकू के बारे जानकारी होने से

■ आरोपी रिकू शर्मा की तलाश जारी, 50 हजार रुपये का इनाम भी घोषित किया है

इनकार किया। इसके अलावा दौसा समेत जिले के कई इलाकों में दबिश दी। फरार आरोपी रिकू, पूर्व में गिरफ्तार पेपर लीक माफिया हर्षवर्धन मीणा पटवारी की सहयोगी रहा है। ऐसे में उसकी गिरफ्तारी के बाद पेपर लीक प्रकरण के कई राज उजागर होने की संभावना है।

लोक प्रकरण और प्रतियोगी परीक्षाओं में डमी कैंडिडेट बिटाने के मामलों को लेकर एसओजी का एक्शन लगातार जारी है। पिछले कई महीने से जयपुर एसओजी की टीम ने दौसा जिले में लगातार दबिश दे रही है।

सीमा पार से ड्रोन से आई दस करोड़ रुपए की हेरोइन पकड़ी

बॉर्डर एरिया में डिलीवरी लेने आए दो आरोपी गिरफ्तार, एक विधि से संघर्षरत किशोर निरुद्ध

श्रीगंगानगर, (निर्सं)। अन्तर्राष्ट्रीय बॉर्डर पर पाकिस्तान से ड्रोन से आई दस करोड़ रुपए की दो किलो हेरोइन की खेप बरामद की गई है। इस खेप को बॉर्डर एरिया में डिलीवरी लेने आए दो आरोपियों को गिरफ्तार किया जबकि एक विधि से संघर्षरत किशोर को निरुद्ध किया है। पुलिस और बीएसएफ की संयुक्त कार्रवाई के बाद मंगलवार को गजसिंहपुर थाने में एनडीपीएस एक्ट का मामला दर्ज किया गया है।

■ पुलिस और बीएसएफ की संयुक्त कार्रवाई के बाद गजसिंहपुर थाने में मामला दर्ज किया गया

संखला और बीएसएफ की जी ब्रांच ने संगराना मोड़ नजदीक 74 आरबी नहर पुल पर संगराना की तरफ से आई एक काले रंग की स्विफ्ट कार को रूकवाकर जांच की। इस कार में सवार दो आरोपी व एक विधि से संघर्षरत किशोर के कब्जा से दो किलो अवैध हेरोइन बरामद कर दोनों आरोपियों को गिरफ्तार किया गया व विधि से संघर्षरत किशोर को निरुद्ध किया गया।

इस संबंध में आरोपियों को खिलाए एनडीपीएस एक्ट में प्रकरण दर्ज कर अनुसंधान केसरीसिंहपुर एसएचओ

जितेंद्र स्वामी को सुपुर्द की गई है। दोनों तस्करों ने स्वीकारा कि वे पाक से आई इस हेरोइन की खेप लेने के लिए गजसिंहपुर क्षेत्र में बॉर्डर के पास खेत तक पहुंचे थे। वापस पंजाब जाने लगे तो पुलिस और बीएसएफ ने दबोच लिया। पुलिस पछताछ में पंजाब के इन दोनों तस्करों ने हेरोइन अन्तर्राष्ट्रीय भारत-पाक सीमा से ड्रोन के माध्यम से पाक तस्करों से संपर्क कर मंगवाई जाना स्वीकार किया है।

बरामद हेरोइन की अन्तर्राष्ट्रीय बाजार में कीमत करीब 10 करोड़ रुपए है। गिरफ्तार किए गए पंजाब के तरनतारण जिले के काजीकोट गांव निवासी 20 वर्षीय मंजीत सिंह पुत्र अजीत सिंह और इसी गांव का 36 वर्षीय निर्मल सिंह पुत्र बंता सिंह के अलावा एक विधि से संघर्षरत किशोर भी शामिल है।

जेल प्रहरी से मारपीट का आरोपी गिरफ्तार

दुष्कर्म का आरोपी गिरफ्तार

करोली, (निर्सं)। करोली महिला थाना पुलिस ने नाबालिग से रेप और छेड़छाड़ के आरोपी को गिरफ्तार किया है। घर में अकेला देखकर आरोपी ने पीड़िता के साथ वारदात की अंजाम दिया है। घटना को लेकर पीड़िता के पिता ने एकआईआर दर्ज कराई थी। करोली महिला थाना अधिकारी मंजू फौजदार ने बताया कि पुलिस ने नाबालिग से रेप और छेड़छाड़ के आरोपी अंकित जागा पुत्र लक्ष्मी नारायण को गिरफ्तार किया है। नाबालिग पीड़िता ने पिता के साथ आकर रिपोर्ट दर्ज कराई थी। जिसमें बताया कि 24 फरवरी को पीड़िता घर पर अकेली थी। इसी दौरान आरोपी घर में घुस गया और पीड़िता के साथ छेड़छाड़ और रेप कर दिया। उन्होंने बताया कि घटना के बाद से ही आरोपी फरार चल रहा था। पुलिस ने आरोपी की गिरफ्तारी के लिए कई स्थानों पर दबिश दी लेकिन आरोपी गिरफ्तारी से बचने के लिए बार-बार स्थान बदल रहा था।

अजमेर, (कासं)। सेंट्रल जेल में बंद एक बंदी ने 15 अप्रैल को जेल प्रहरी के साथ मारपीट कर जख्मी किया था। मामले में मंगलवार को सिविल लाइन थाना पुलिस ने विचारार्थी बंदी को गिरफ्तार कर पछताछ के बाद कोर्ट में पेश कर जहां से न्यायालय ने आरोपी बंदी को न्यायिक अभिरक्षा में जेल भेजने के आदेश दिए। आरोपी बंदी द्वारा 15 अप्रैल को खुद को जख्मी कर जेल प्रहरी के साथ मारपीट व अभद्रता की थी। मामले में जेल अधीक्षक के निर्देश पर सिविल लाइन थाने में मुकदमा दर्ज करवाया गया था। सिविल लाइन थाना प्रभारी छोटेलाल ने बताया कि 15 अप्रैल को जेल के मुख्य प्रहरी भागीरथ सिंह ने मामला दर्ज करवाया था। टीम ने कार्रवाई करते हुए विचारार्थी बंदी मनीष कटारिया को गिरफ्तार किया, जिसके मंगलवार को कोर्ट में पेश कर न्यायिक अभिरक्षा में जेल भेज दिया है।

सेंट्रल जेल के मुख्य प्रहरी भागीरथ सिंह ने मुकदमा दर्ज करवाया गया था। पीड़ित ने शिकायत में बताया कि 15 अप्रैल को वार्ड 14 पर उसकी ड्यूटी थी। गस्त के दौरान बैरिक संख्या 3 में बंदी मनीष कटारिया ने उसे देखकर कुछ छुपाने की कोशिश की। उसने बैरिक खोलकर तलाशी लेना चाहा तो उसने विरोध करते हुए अभद्रता की और सादिक वस्तु निगल प्रया। जब वह बैरिक से बाहर निकलकर कार्यालय की तरफ ला रहा था। तब बंदी ने हाथपाई कर बंदी फाड़ दी। भागीरथ ने रिपोर्ट में बताया कि उसने जान से करने व परिवार को नुकसान की धमकी दी। कार्यालयक प्रबंधक कार्यालय के मुख्य प्रहरी ने मनीष को सुनने के बाद उससे पूछा कि तब मनीष ने अभद्रता करते हुए स्वयं को चोटिल कर उसे जान से मारने की धमकी दी। सूचना पर जेल अध्यक्ष आर अंतेश भी पहुंच गए।

कुएं में जहरीली गैस से तीन युवकों की दर्दनाक मौत

दो पशुओं के कुएं में गिरने के बाद उनको बचाने के दौरान हादसा हुआ

शाहपुरा, (निर्सं)। शाहपुरा जिला क्षेत्र के आरणी गांव में सोमवार देर रात्रि को एक भयावह हादसा हो गया। कुएं में जहरीली गैस के होने से तीन लोगों की जान चली गई। दो पशुओं के लड़ने के दौरान उनको बचाने के दौरान यह हादसा हुआ। तीनों मृतकों के शव देर रात तक निकाल लिए गए।



जिला कलेक्टर राजेंद्र सिंह व पुलिस अधीक्षक राजेश कांक्ट ने अस्पताल में घायलों का हाल-चाल जाना।

पास पहुंचे। एक-एक करके पांच युवक कुएं में उतरे, परंतु दो युवक तो जैसे-तैसे तुरंत बाहर निकल गए तीन

युवक अंदर ही रह गए। तीनों ही वापस नहीं आए। इस पर किशन माली ने इसकी सूचना गांव में दी। दो युवक

सुखदेव गाडर व बाबू माली सकुशल निकल गए थे। सूचना पर शाहपुरा जिला कलेक्टर

■ पशुओं को बचाने के लिये पांच युवक कुएं में उतरे थे, दो युवक तो बाहर आ गए थे

राजेंद्र सिंह शेखावत, पुलिस अधीक्षक राजेश कांक्ट, शाहपुरा उपखंड अधिकारी निरमा विनोय, नगर परिषद सभापति रघुनंद सोनी, भावजा नगर अध्यक्ष राजेंद्र बोहरा, उपाध्यक्ष महावीर सैनी सहित अन्य जनप्रतिनिधि मौके पर पहुंचे और जिला चिकित्सालय में ग्रामीणों की मदद की। जिला कलेक्टर ने जिला चिकित्सालय में भर्ती लोगों के इलाज की पुष्टा व्यवस्था करने के निर्देश दिए। वहीं परिजन व ग्रामीणों की मौजूदगी में तीनों मृतकों शवों का पोस्टमार्टम करवा कर शव परिवर्जनों को सौंप दिए गए।

कोटा संभाग में सरकारी और निजी स्कूलों में मोबाइल उपयोग पर पाबंदी

कोटा, (निर्सं)। राजस्थान सरकार के शिक्षा एवं पंचायत राज मंत्री मदन दिलावर ने स्कूलों में शिक्षकों के मोबाइल उपयोग करने पर आपत्ति दर्ज कराई थी। उन्होंने कहा था कि स्कूल में शेरय मार्केट से जुड़े इन्ट्रनेट-कंटेंट को टीचर्स देखते रहते हैं। साथ ही इससे शिक्षण कार्य भी प्रभावित होने की बात कही थी। अब इसी मामले में कोटा संभाग में सरकारी और निजी स्कूलों में मोबाइल के उपयोग पर पाबंदी लागू के निर्देश जारी किए गए हैं। इस निर्देश के अनुसार स्कूल पहुंचने पर शिक्षकों को मोबाइल प्रिंसिपल के पास जमा करवाना होगा।

■ स्कूल पहुंचने पर शिक्षकों को मोबाइल प्रिंसिपल के पास जमा कराने के आदेश जारी

निदेशक तेज कंवर का कहना है कि हमने आदेश डेढ़ महीने पहले ही निकाल दिए थे जिसका रिमाईंडर 2 मई को दोबारा भेजा गया है। इसके बाद यह आदेश कोटा संभाग के सभी सरकारी स्कूलों में पहुंच गया है। जारी आदेश में जाईंट डायरेक्टर तेज कंवर के हवाले से लिखा गया है कि स्कूलों निरीक्षण के समय पाया गया है कि

शिक्षक व कर्मचारी स्कूल टाइम में मोबाइल का प्रयोग निजी कार्यों के लिए कर रहे हैं। जिससे शिक्षण कार्य प्रभावित हो रहा है इसलिए मोबाइल फोन के यूज पर प्रभावी नियंत्रण जरूरी है। इसी के तहत सभी राजकीय व मान्यता प्राप्त गैर राजकीय विद्यालयों में स्टूडेंट, टीचर और अन्य स्टाफ क्लासरूम और स्कूल कैम्प में मोबाइल पर बात करने पर पाबंदी रहेगी। नियम का उल्लंघन करने पर सख्त कार्रवाई होगी। इन सभी को पहली बार गलती करने पर हिदायत देकर छोड़ा जाएगा लेकिन दोबारा गलती होने पर अनुशासनात्मक कार्रवाई की जाएगी। स्कूल के स्टाफ

और टीचर्स पर राजस्थान असेिनिक सेवाएं आचरण नियम 1971 के तहत कार्रवाई संभव अधिकारी को प्रस्तावित की जाएगी। सभी कर्मचारियों को निर्देश दे दिया गया है कि वह अपना मोबाइल स्कूल पहुंचने पर प्रिंसिपल को जमा कर दें। इसी आदेश में प्रिंसिपल को भी निर्दिष्ट किया गया है कि वह स्कूल में नियुक्त कर्मचारियों के मोबाइल अपने पास सुरक्षित जमा रखेंगे। इस आदेश में यह भी बताया गया है कि अगर कोई मोबाइल का उपयोग करता स्कूल में नजर आया तब मुख्य ब्लॉक शिक्षा अधिकारी, पीईईओ, यूसीईईओ व प्रिंसिपल के खिलाफ भी कार्रवाई होगी।

नौ अभ्यर्थी साक्षात्कार के लिए सफल घोषित

अजमेर, (कासं)। राजस्थान लोक सेवा आयोग द्वारा कनिष्ठ विधि अधिकारी (विधि एवं विधिक कार्य विभाग) प्रतियोगी परीक्षा-2023 तहत जारी परिणाम अन्तर्गत उत्कृष्ट खिलाड़ी वर्ग के विज्ञापित पदों के विरूद्ध साक्षात्कार हेतु अस्थाई रूप से सफल घोषित अभ्यर्थियों के अपात्र पाए जाने के कारण 9 अतिरिक्त अभ्यर्थियों को साक्षात्कार हेतु पूर्णतः अस्थाई रूप से सफल घोषित किया गया है। विस्तृत सूचना आयोग की वेबसाइट पर उपलब्ध है। आयोग सचिव ने बताया कि उक्त अभ्यर्थियों के साक्षात्कार का आयोजन 9 मई 2024 को आयोग कार्यालय में किया जाएगा। अभ्यर्थियों को पात्रता जांच विज्ञापन की शर्तों/नियमों के अनुसार की जाएगी। पात्रता की समस्त शर्तें नियमानुसार पूर्ण नहीं करने वाले अभ्यर्थियों को पात्रता आयोग द्वारा रद्द कर दी जाएगी।

बदमाशों ने अधिवक्ता का अपहरण कर मारपीट की

बदमाशों में से एक ने खुद को पाली सांसद का पीए और दूसरे ने आरएसएफ अफसर होना बताया

जोधपुर, (कासं)। बिलाड़ा की किसी लड़की प्रकरण में जोधपुर के न्यायिक मजिस्ट्रेट संख्या तीन में कार्यरत अधिवक्ता का कुछ लोगों ने स्कार्पियो में डालकर अपहरण कर लिया। उन्हें शिकारगाढ़ की तरफ लेकर गए जहां दस-बारह जनों ने बारी-बारी से मारपीट की। आखिरकार पुलिस तक सूचना मिलने पर बदमाश अधिवक्ता को फिर से रातानाडा क्षेत्र में छोड़कर फरार हो गए। इस बारे में अधिवक्ता की तरफ से रातानाडा थाने में धमकाने, अपहरण एवं मारपीट का प्रकरण दर्ज करवाया है। मारपीट करने वाले बदमाशों ने एक ने खुद को पाली सांसद का पीए और दूसरे ने आरएसएफ अफसर होना बताया है। फिलहाल आरोपियों के पकड़ में आने पर स्थिति स्पष्ट हो पाएगी।

■ पुलिस तक सूचना मिलने पर अधिवक्ता को रातानाडा क्षेत्र में छोड़कर फरार हो गए बदमाश

चौधरी का पीए होना बताया और दूसरे ने खुद को आरएसएफ अफसर होना बताया। बाद में इन लोगों ने अधिवक्ता से बिलाड़ा की एक लड़की के फोन नंबर और लोकेशन मांगी। तब अधिवक्ता ने कहा कि वह उनके पास में नहीं है और बिलाड़ा में एएसआई भावान सहाय से उनकी बात हो रही है। लड़की थाने पहुंच जाएगी।

कुछ देर बाद में एक अन्य स्कार्पियो आकर रूकी और उसमें सात आठ लोग सवार थे। इन लोगों ने उसका अपहरण कर कार में शिकारगाढ़ की तरफ गए जहां पर बारी-बारी सभी ने मारपीट की फिर मोबाइल छीन कर स्क्रीन शॉट ले लिए। इस बीच उनकी पत्नी और मां के फोन आने लगे तो बदमाशों ने बात नहीं करवाई। परिजन की तरफ से बाद में पुलिस को सूचना दे दी गई। पुलिस को तीन लोगों की लोकेशन मिलने पर वहां पहुंची मगर बदमाश उन्हें फिर से रातानाडा लेकर आए वहां पर छोड़कर भाग गए। रातानाडा पुलिस ने बताया कि फिलहाल प्रकरण में किसी की गिरफ्तारी नहीं हुई है। बदमाशों को पहचान कर तलाश की जा रही है।

के लिए रातानाडा स्थित एक निजी अस्पताल के पास बुलाया। कुछ देर बाद अधिवक्ता ललित पंवार के पास में एक महिला अधिवक्ता का फोन आया कि राकेश सर से बात कर लीजिए। पीड़ित अधिवक्ता का कहना है कि वह अपनी कार लेकर रातानाडा स्थित एक निजी अस्पताल के पास पहुंचा। उसके साथ में पत्नी और बच्चे भी थे। वहां जाने पर एक स्कार्पियो में दो युवक मिले। जिसमें एक ने खुद को पाली जिला सांसद पीपी

डॉक्टर से नौकरी के बहाने 1.80 लाख की ठगी

अलवर, (निर्सं)। एक डॉक्टर से ठगी का मामला सामने आया है। डॉ. अबरार अली, अलवर के सानिया हॉस्पिटल और शिशु रोग विशेषज्ञ को सऊदी अरब के फैसल स्पेशलिटी हॉस्पिटल में नौकरी दिलाने का झांसा देकर ठगी की है। डॉक्टर ने अब साइबर थाने में शिकायत की है। डॉ. अबरार अली मूलरूप से कोटा दादाबाड़ी के रहने वाले हैं। डॉ. से 1 लाख 38 हजार रुपए ठगे गए हैं।

डॉक्टर ने बताया कि वर्तमान में वह अलवर के रणजीत नगर में रहता है और सानिया हॉस्पिटल में काम करता है। 9 मार्च को उसके मोबाइल नंबर पर फोन आया और रिवाल में सऊदी अरब के फैसल स्पेशलिटी हॉस्पिटल में नौकरी की पेशकश की गई। इंटरव्यू के लिए यूपीआई के माध्यम से 5500 रुपये देने की बात की। रुपए यूपीआई से भेजे गए थे। इंटरव्यू के लिए आवश्यक सभी प्रक्रियाएं पूरी कर

दी गईं। इसके बाद 13 मार्च से अलग-अलग बहाने कर रुपये मांगा गया। पांच बार में मैंने यूपीआई के माध्यम से कुल 1 लाख 38 हजार 400 रुपए भेजे। इसके बाद मैंने जॉब ऑफर लेटर मांगा तो कहा कि दो या तीन दिन में आ जाएगा। इसके बाद भी जॉब लेटर नहीं आया। आखिर में रुपये की मांग फिर से होने लगी। बाद में संदेह हुआ कि यह सब फर्जीबाहु है। पुलिस जांच शुरू कर दी है।

तारानगर तहसीलदार निलंबित

अजमेर, (कासं)। पदीय कर्तव्यों के दुरुपयोग एवं राजकाय में लापरवाही की दोषारोपित तारानगर तहसीलदार सोनू आर्य को राजस्व मंडल अध्यक्ष राजेश्वर सिंह निर्देशानुसार निलंबित कर दिया गया है। सोनू के माध्यम से भूमि नामांतरण अथवा खातेदारी के निर्णय के प्रकरण में न्यायालय के समक्ष जवाब एवं उपलब्ध दस्तावेजों का विभागीय स्तर पर अवलोकन करते हुए राजकीय पक्ष रखा

जाना था। प्रकरण में निर्णय पर न्यायालय के समक्ष राजकीय पक्ष प्रस्तुतकर्ता के रूप में अपील करने अथवा न करने का अंतिम विनिश्चय सक्षम अधिकारिता से प्राप्त कर कार्रवाई की जानी थी। लेकिन यह प्रक्रिया तहसीलदार सोनू आर्य की ओर से अमल में नहीं लाई गई। इस कृत्य को लापरवाही एवं कर्तव्यों का दुरुपयोग मान तहसीलदार को निलंबित करने के आदेश मंगलवार को जारी कर दिए गए।

संत का अश्लील वीडियो सामने आने से लोगों में रोष

जोधपुर, (कासं)। जोधपुर में एक प्राचीन पुराने मठ के महंत का अश्लील वीडियो और चैट सामने आई है। इसमें वह अश्लील बात करते हुए नजर आ रहा है। दावा किया जा रहा है कि उसके मोबाइल में ऐसे-तैसे वीडियो हैं, जिसमें वह गालियां भी दे रहा है। मामला जिले के बालेश्वर थाना क्षेत्र के ढांडनिया मठ का है। महंत के ये चैट और वीडियो सामने आने के बाद स्थानीय लोगों में रोष है। इसे लेकर मंगलवार को ग्रामीणों ने बैठक भी बुलाई। इसमें निर्णय लिया गया है कि वे ग्रामीणों की निगरानी में रहेंगे। महंत का वीडियो आने के बाद लोग मोहलत मीडिया पर आलोचना कर रहे हैं।

महंत यदि मठ से बाहर किसी भी आयोजन में जाते हैं तो ग्रामीणों की निगरानी लेनी होगी और 5 ग्रामीण साथ रहेंगे। बैठक में ग्रामीणों का कहना था कि इस हस्तकृत से गांवों के लोगों में आक्रोश है और जल्द ही मठ से वेदखल किया जाएगा। इधर इस मामले को लेकर विरोध दर्ज करवाने जा रहे एक शिवसेना नेता और उनकी टीम को पुलिस ने आगोलाई के पास रोक दिया। उन्हें आगे नहीं जाने दिया गया है। पुनिया ने बताया कि पुलिस उन्हें आगे नहीं जाने दे रही जबकि इस तरह की हस्तकृत करने वालों को मठ में रहने का कोई अधिकार नहीं है। बताया जा रहा है वीडियो करीब 2 महीने पुराना है। ऐसा भी माना जा रहा है कि संत को ब्लैकमेल करने के लिए इस वीडियो को शेयर किया गया। इस मामले में किसी प्रकार कोई मामला दर्ज नहीं हुआ है।

करंट लगाने से किशोर की मौत

मसूदा, (निर्सं)। मसूदा उपखंड के ग्राम अड़वानिया में खेत पर कार्य कर रहे किशोर के करंट की चपेट में आ जाने से मौत हो गई। पुलिस ने मामला दर्ज किया। ग्राम अड़वानिया निवासी अशराफ का पुत्र इमरान मंगलवार को अपने खेत पर फसलों को पानी दे रहा था। साथ ही खेत के ऊपर से 11 के बी की लाइन जा रही है। फसल में पानी देने दौरान किशोर के करंट लग गया। करंट लगने से किशोर मौके पर ही अचेत हो गया। जानकारी मिलने पर परिजन उपचार के लिए मसूदा के राजकीय सामुदायिक चिकित्सालय में लेकर आए जहां चिकित्सक ने किशोर इमरान को मृत घोषित कर दिया। सूचना मिलने पर मसूदा हेड कॉन्स्टेबल बलवीर मीके पर पहुंचे एवं मृतक के परिजन की रिपोर्ट पर मामला दर्ज कर शव का पोस्टमार्टम करा शव परिवर्जनों को सौंप दिया।

नकली विग लगाकर परीक्षा देने वाला गिरफ्तार

2023 में राजस्व अधिकारी और अधिशाषी अधिकारी परीक्षा में नकल के प्रयास का मामला

बीकानेर, (निर्सं)। वर्ष 2023 में राजस्व अधिकारी और अधिशाषी अधिकारी की परीक्षा में सिर पर नकली विग लगाकर नकल का प्रयास करने वाले नकल माफिया तुलसारा कालेर के गुर्गे इनामी अपराधी को पुलिस ने पकड़ लिया है।

जिले को साइबर पुलिस ने गंगाशहर और जयनारायण व्यास कॉलोनी थाना पुलिस के साथ मिलकर इस प्रकरण में फरार चल रहे हैं। मुलजिम सुनील विश्वाइ को दस्तयाब किया है। आरोपी की गिरफ्तारी के बाद नकल के कई मामलों का खुलासा होने की उम्मीद बताई जा रही है। बीकानेर पुलिस ने जोधपुर के बाप निवासी सुनील विश्वाइ को गिरफ्तार किया है।

■ आरोपी की गिरफ्तारी के बाद नकल के कई मामलों का खुलासा होने की उम्मीद



पुलिस ने नकली विग लगाकर परीक्षा देने वाले को गिरफ्तार किया।

सहित अन्य टेक्निकल सपोर्ट से आरोपी का पता लगाने में सहयोग किया। वहीं, जयपुर पुलिस के पांच हजार रुपए के इनामी बदमाश अमर सिंह पुत्र केशव दास निवासी बीकानेर को भी गिरफ्तार किया गया है। वो वर्ष 2022 से पुलिस थाना मानसरोवर, जयपुर दक्षिण के पोक्सो प्रकरण में फरार था। शांति तरीके से पिछले 2 साल से फरारी काट रहा था।

‘रियायती दर पर भूमि और आयकर से छूट लेकर भी मनमानी फीस ले रहे हैं निजी स्कूल’

जयपुर, (का.सं.)। राजस्थान हाईकोर्ट ने निजी स्कूलों की ओर से फीस एक्ट, 2016 व नियम, 2017 के विपरीत फीस लेने पर नाराजगी जताई है। अदालत ने कहा है कि निजी स्कूल कानून के अनुसार फीस तय नहीं कर रहे हैं। शिक्षा के मूलभूत अधिकार को पूरा करने के लिए राज्य सरकार निजी स्कूलों को रियायती दर पर जमीन सहित अन्य सुविधाएं दे रही है और इन स्कूलों को आयकर से भी छूट मिली हुई है। इसके बावजूद निजी स्कूल कानून के विपरीत फीस तय करने की सामाजिक गलती कर रहे हैं। इतना ही नहीं निजी स्कूल अभिभावकों को एनसीआरटी की तय की गई कितानों के अतिरिक्त कितानों, यूनिफार्म व अन्य

- हाईकोर्ट ने निजी स्कूलों की ओर से फीस एक्ट, 2016 व नियम, 2017 के विपरीत फीस लेने पर नाराजगी जताई
- अदालत ने 16 मई को प्रमुख शिक्षा सचिव को अदालत में हाजिर होने को कहा है

सामग्री खरीदने के लिए मजबूर कर रहे हैं। जस्टिस समीर जैन ने यह मौखिक टिप्पणी जितेंद्र जैन व

अन्य की याचिकाओं पर सुनवाई करते हुए दिए। इसके साथ ही अदालत ने 16 मई को प्रमुख शिक्षा सचिव को अदालत में हाजिर होने को कहा है। अदालत ने कहा है कि अभिभावकों की ओर से इस संबंध में दिए गए ज्ञापनों पर कार्यवाही नहीं होने से ही सरकारी उदासीनता प्रथम दृष्टया ही साबित है। सरकारी मशीनरी कानून की पालना में अभिभावक-शिक्षक संघ के सुझावों पर अमल करने में भी उदासीनता बरत रही है। इसलिए अदालत ने 18 अप्रैल को शिक्षा विभाग के प्रमुख सचिव और केस ईचार्ज को संबंधित रिकार्डों के साथ 29 अप्रैल को पेश होने को कहा था, लेकिन नारिकार्डों पेश हुआ ना ही कोई संतोषजनक जवाब

ही दिया है। याचिकाओं में कहा गया कि विद्याश्रम स्कूल सहित अन्य स्कूलों ने राजस्थान फीस एक्ट, 2016 और नियम, 2017 के विपरीत फीस में बढोतरी कर दी। अभिभावकों ने इसके खिलाफ सीबीएसई सहित सरकार को ज्ञापन दिए थे, लेकिन कोई सुनवाई नहीं हुई। याचिकाकर्ता की ओर से अदालत को बताया गया कि फीस एक्ट की सुप्रीम कोर्ट सही ठहरा चुका है। एक्ट के अनुसार प्रत्येक स्कूल अभिभावक-शिक्षक संघ बनाने और एक्ट के अनुरूप ही फीस बढोतरी करने को बाध्य है। इसके बावजूद विद्याश्रम स्कूल ने 2017-18 के सत्र में करीब 45 फीसदी की बढोतरी कर दी।

बिल्डर के खिलाफ अब तक क्या जांच की?

जयपुर, (का.सं.)। अतिरिक्त मुख्य महानगर मजिस्ट्रेट क्रम-8 ने जवाहर सर्किल थाना पुलिस से पूछा है कि फ्लैट खरीद को लेकर दर्ज धोखाधड़ी के मामले में अब तक क्या जांच की गई है। अदालत ने यह आदेश परिवारी नरेश जैन की ओर से दायर प्रार्थना पत्र पर सुनवाई करते हुए दिए।

सीआरपीसी की धारा 210 के तहत पेश प्रार्थना पत्र में अधिवक्ता विकास सोमानी ने बताया कि चरण सिंह खंगारोत व नरेन्द्र सिंह ने दुर्गापुर के पास द क्रैस्ट नाम से आवासीय प्रोजेक्ट शुरू किया था। परिवारी ने 6 जून, 2016 को इकरारनामे से फ्लैट खरीदा था।

पूर्व आईएस अजीत सिंह की पत्नी के खिलाफ वसूली दावा खारिज

जयपुर, (का.सं.)। जिला न्यायालय क्रम-3 ने आठ साल पहले दिए गए रात्रि भोज से जुड़े पूर्व आईएस अजीत सिंह की पत्नी किरण सिंह के खिलाफ होटल क्लार्क ऑफिस के जीएम की ओर से दायर करीब नौ लाख रूपए का वसूली दावा खारिज कर दिया है। कोर्ट ने कहा कि वादी ने वसूली राशि के संबंध में कोई भी मौखिक व दस्तावेजी साक्ष्य पेश नहीं किए हैं और ऐसे में वह अपने दावे को साबित करने में विफल रहा है। इसलिए वह किसी भी तरह की अनुलोप राशि भी प्राप्त करने का अधिकारी नहीं है।

दावे में कहा गया कि 18 जनवरी 2016 को उनके यहां पर प्रतिवादी की ओर से दिए रात्रि भोज का कुल बिल 13,44,432 रुपए आया था। इसमें से प्रतिवादी ने 4.50 लाख रुपए भुगतान कर दिया था। वहीं शेष 8,94,432 रुपए बकाया का भुगतान नहीं किया गया है। ऐसे में प्रतिवादी से ब्याज सहित बकाया दिलाया जाए। जवाब में प्रतिवादी ने बताया कि वादी होटल ने झूठे तथ्यों के आधार पर उनके खिलाफ दावा किया है। रात्रि भोज के लिए जो राशि वादी होटल ने उन्हें बताई थी उसका भुगतान उन्होंने

कर दिया है। यह राशि भुगतान करते समय वादी ने उन्हें कोई बिल नहीं दिया। अब वादी की नीयत में खोटा आ गया है और उसने बकाया राशि बताते हुए गलत तथ्यों पर उनके खिलाफ दावा किया है। उन्होंने किसी अन्य आईएस के बेटे की शादी का प्रोग्राम जिस रेट पर तय किया था उसी रेट पर उसे लिया था। उस पर भरोसा कर ही उन्होंने 500 लोगों का रात्रि भोज रखा था। उनकी ओर से कोई भी राशि बकाया नहीं रखी है। इसलिए होटल प्रबंधन का दावा खारिज किया जाए।

विधानसभा को डिजिटल करने की प्रक्रिया आरम्भ : देवनाजी

जयपुर। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनाजी ने बताया है कि राजस्थान विधानसभा के सभागार में सदस्यों की सीटों पर कम्प्यूटर उपकरण स्थापित करने और विधानसभा सचिवालय को पेपरलेस किये जाने हेतु त्रिपार्टी एम.ओ.यू किया गया है। अध्यक्ष देवनाजी ने कहा कि राजस्थान विधानसभा को डिजिटल किये जाने की प्रक्रिया आरम्भ हो गई है। कार्य की डी.पी.आर तैयार हो गई है। यह त्रिपार्टी मेमोरेंडम ऑफ अण्डर स्टैंडिंग भारत सरकार के संसदीय कार्य मंत्रालय, राजस्थान सरकार और राजस्थान विधानसभा के मध्य हुआ है। देवनाजी ने बताया कि केन्द्र सरकार की राज्य की विधानसभाओं को डिजिटल बनाये जाने के लिए “वन नेशन-वन

एप्लीकेशन’ के तहत नेशनल ई-विधान एप्लीकेशन का उपयोग किया जा रहा है। नेशनल ई-विधान एप्लीकेशन (नेवा) से अब राजस्थान विधानसभा का सदन और सचिवालय डिजिटल हो जायेगा। इसके विधानसभा व सचिवालय की कार्यवाही पेपरलेस हो जायेगी। देवनाजी ने बताया कि इस ई-विधान एप्लीकेशन से राज्य विधानसभा के सदस्यों और अधिकारियों को कार्य करने में आसानी होगी। इस एप्लीकेशन से विधानसभा के सदन से संबंधित विधेयक, रिपोर्ट्स आदि की जानकारी मीडिया, अनुसंधानकर्ता और आम नागरिक देख सकेंगे। इसके विधानसभा की कार्यवाही पेपर लेस हो सकेंगी और स्टेशनरी की बचत भी होगी।

तारानगर तहसीलदार को निलंबित किया

जयपुर। राजकार्य में लापरवाही की दोषारपित तारानगर तहसीलदार सोनू आर्य को राज्यस्तरीय अध्यक्ष राजेश्वर सिंह के निर्देशानुसार तत्काल प्रभाव से निलंबित कर दिया गया है। सोनू के माध्यम से भूमि नामांतरण अथवा खतेदारी के निर्णय के प्रकरण में न्यायालय के समक्ष जवाब एवं उपलब्ध दस्तावेजों का विभागीय स्तर पर अवलोकन करते हुए राजकीय पक्ष रखा जाना था। इस प्रकरण में निर्णय पर न्यायालय के समक्ष राजकीय पक्ष प्रस्तुतकर्ता के रूप में अपील करने अथवा न करने का अंतिम विनिश्चय सक्षम अधिकारिता से प्राप्त कर कार्रवाई की जानी थी।

पति को छोड़कर बच्चों को लेकर प्रेमी संग भागी महिला

जयपुर। सांगानेर सदर इलाके में अपने बच्चों को लेकर पति को छोड़कर प्रेमी के साथ भाग निकली। महिला घर से गहने व नकदी भी ले गई। पति को तलाक दिए बिना महिला ने धर्म परिवर्तन कर प्रेमी से निकाह कर लिया। प्रेमी की ओर से जान से मारने की धमकी मिलने पर पीड़ित ने सांगानेर सदर थाने में रिपोर्ट दर्ज करवाई है। पुलिस ने बताया कि सांगानेर सदर निवासी एक व्यक्ति ने मामला दर्ज करवाया कि फरवरी-2012 में उसकी एक महिला से शादी हुई थी। वह पत्नी और दो बच्चों के साथ रह रहा था। 6 जून-2023 में वह किराना सामान लेने बाजार गया था। पीछे से दोनों बच्चों को लेकर पत्नी घर का लॉक लगाकर चली गई। आस-पड़ोसियों व रिश्तेदारों में

पूछने पर पत्नी-बच्चों का पता नहीं चला। दूसरी चाची से लॉक खोलकर पति घर के अंदर गया तो अलमारी में रखे सोने-चांदी के गहने और 65 हजार रुपए कैश भी गायब मिला। गहने-कैश गायब मिलने पर पत्नी के घर छोड़कर चले जाने का पता चला। सांगानेर सदर थाने में 9 जून 2023 को पीड़ित पति ने पत्नी-बच्चों को भ्रष्टाचार दर्ज करवाया। सांगानेर सदर थाने में उन्हें लेने पहुंचे पति-परिजन को महिला ने साथ जाने से मना कर दिया।

घर चलने से मना करने का कारण पूछने पर पत्नी बोली कि उसने दूसरा धर्म परिवर्तन कर सलमान खान से निकाह कर लिया है। वह सलमान के बच्चे को मां बनने वाली है। प्रेमी सलमान के साथ खुद रहने के साथ ही दोनों बच्चों को भेजने से मना कर दिया। गहने-कैश भी लौटाने से मना कर दिया। इसके बाद वह बच्चों को लेकर अपने प्रेमी साथ उसके घर चली गई। बिना तलाक प्रेमी से निकाह नहीं मानने की कहकर पीड़ित ने वापस आने का दबाव बनाया। आरोपी प्रेमी सलमान खान ने उसे और उसके परिवार को जान से मारने की धमकी दे डाली। लगातार कॉल कर मिल रही धमकियों से परेशान होकर पीड़ित ने सांगानेर सदर थाने में रिपोर्ट दर्ज करवाई।

ब्लड बैंक से प्लाज्मा चोरी मामले में मुकदमा दर्ज

जयपुर। जेके लोन अस्पताल के ब्लड बैंक से प्लाज्मा चोरी के मामले में अस्पताल प्रशासन ने एफएमएस थाने में मामला दर्ज करवाया है। पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है। मामले की जांच एएसआई बिजेन्द्र सिंह कर रहे हैं। हालांकि इस मामले की जांच के लिए अस्पताल प्रशासन द्वारा एक कमेटी का

गठन करने के अलावा सरकार ने भी एक उच्च स्तरीय कमेटी का गठन किया है। बताया जा रहा है कि पिछले 10 माह से प्लाज्मा के स्टॉक की जांच ही नहीं की गई। इसी का फायदा उठाकर लैब टेक्नीशियन लगातार यहां से प्लाज्मा चोरी कर लाखों रुपए कमा चुका है। आरोपी प्राइवेट अस्पतालों को ही प्लाज्मा बेच

रहा था। आरोपी ने जेएलएन मार्ग स्थित एक निजी अस्पताल को प्लाज्मा बेचा है। दूसरी ओर मामले में उच्चस्तरीय जांच के लिए गठित जांच कमेटी अब इस बात का पता लगाने में जुटी है कि प्लाज्मा कब से और कैसे बेचा जा रहा था, कौन-कौन इसमें शामिल है। पुलिस इस मामले में फरार लैब टेक्नीशियन कृष्ण सहाय की तलाश रही है।



मौसम विभाग ने आगामी तीन दिन तापमान में बढोतरी के साथ हीट वेव की चेतावनी जारी की है। अभी मौसम शुष्क होने से गर्मी में सब जगह सूना-सूना नजर आ रहा है। जंतर-मंतर जो हमेशा पर्यटकों की आवाजाही से गुलजार रहता था, मंगलवार को खाली-खाली नजर आ रहा है। फोटो : राष्ट्रदूत

एस.आई. पेपर लीक मामले में बहस जारी

जयपुर, (का.सं.)। एसआई भर्ती- 2021 पेपर लीक मामले के 11 ट्रेनिंग एसआई सहित कुल 12 आरोपियों की सशर्त रिहाई पर रोक के मामले में मंगलवार को हाईकोर्ट के जस्टिस सुदेश बंसल की एकलपीठ में राज्य सरकार व आरोपियों की ओर से बहस की गई। सुनवाई के दौरान अदालती समय पूरा होने पर एकलपीठ ने मामले की सुनवाई बुधवार के लिए टाल दी। इस दौरान राज्य सरकार ने बहस में कहा कि आरोपी एसओजी की अवैध हिरासत में नहीं थे और उन्हें पूछताछ के बाद ही गिरफ्तार किया गया था। राज्य सरकार के विशेष लोक अभियोजक अनुराग शर्मा ने कहा कि आरोपियों से 2 अप्रैल को पूछताछ हुई थी और उस समय उन्हें अवैध हिरासत में नहीं लिया था। पूछताछ के बाद ही 3 अप्रैल को उन्हें गिरफ्तार किया और 24 घंटे की अवधि में कोर्ट में उनकी पेशी कर दी गई। ऐसे में राज्य सरकार ने उनकी कोर्ट में पेशी करने में किसी भी कानूनी प्रावधान की अवहेलना नहीं की है। इसके जवाब में आरोपियों की ओर से

- सुनवाई के दौरान अदालती समय पूरा होने पर एकलपीठ ने मामले की सुनवाई बुधवार के लिए टाल दी

कहा कि उन्हें पूछताछ के लिए 2 अप्रैल को एसओजी ने बुला लिया था और दो दिनों तक वे उनके पास ही थे। ऐसे में इसे अवैध हिरासत में ही माना जाना चाहिए। बहस पूरी नहीं होने पर अदालत ने इसे बुधवार को भी जारी रखने के लिए कहा है। गौरतलब है कि गत 12 अप्रैल को सीएमएम, द्वितीय ने आरोपियों की अवैध हिरासत मानते हुए उन्हें रिहा करने के आदेश दिए थे। इस आदेश के खिलाफ पेश अपील पर सुनवाई करते हुए एकलपीठ ने इस आदेश पर रोक लगा दी थी। वहीं हाईकोर्ट के इस आदेश को आरोपियों की ओर से सुप्रीम कोर्ट में चुनौती दी गई, लेकिन सुप्रीम कोर्ट ने मामले में दखल से इनकार करते हुए हाईकोर्ट को फैसला देने को कहा था।

दो नई अवैध कॉलोनियां ध्वस्त

जयपुर। जयपुर विकास प्राधिकरण द्वारा जोन-10 में इकोलॉजिकल जोन में जेडीई स्वामित्व की करीब 5 बीघा बेशकौमीत सरकारी भूमि को कब्जा-अतिक्रमण मुक्त करवाया गया। जोन-12 में निजी खतेदारी की कृषि भूमि पर 2 नवीन अवैध कॉलोनियों का पूनर्तः ध्वस्त किया गया।

नशीला जूस पिलाकर छात्रा से दुष्कर्म

जयपुर। कानोता थाना इलाके में नशीला पदार्थ पिलाकर कॉलेज छात्रा से दुष्कर्म करने का मामला सामने आया है। इसके बाद आरोपी ने उसका अश्लील वीडियो बना लिया और धमकी देकर उसका देशशोधन करने लगा। दूरी बनाने पर घर से फिडनेप कर ले जाने की कोशिश की। पुलिस मामले की जांच में जुटी है। पुलिस ने बताया कि कानोता निवासी 19 वर्षीय छात्रा ने मामला दर्ज करवाया कि साल-2019 में नाबालिग होने के दौरान दूर की रिश्तेदारी में लगने वाली मौसी के लडके का घर पर आना-जाना था। आरोपी है कि आरोपी रिश्तेदार के घर आने पर वह अकेली मिली। आरोपी रिश्तेदार उसके लिए पीने के लिए जूस लेकर आया। जूस में नशीला पदार्थ मिला होने के कारण वह बेहोश हो गई। बेहोशी की हालत में आरोपी ने उसके साथ रेप कर अश्लील वीडियो बनाया।

कांग्रेस के पास ना नेता, ना नीति और ना नीयत : दिया कुमारी

सिरमौर/हिमाचल प्रदेश। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने मंगलवार को हिमाचल प्रदेश के सिरमौर में शिमला लोकसभा क्षेत्र के पत्रा प्रमुख सम्मेलन को संबोधित किया। वे शिमला से भाजपा उम्मीदवार सुरेश कुमार कश्यप के प्रचार के लिए एक दिवसीय दौरे पर थीं। दिया कुमारी ने सैंकड़ों पत्रा प्रमुखों को संबोधित किया कि हर घर से एक एक वोट को बूथ तक पहुंचाने का कार्य मजबूती से किया जायेगा। दिया कुमारी ने विपक्ष पर बड़ा हमला

राज्य में बाल विवाह के प्रभावी रोकथाम के निर्देश

जयपुर, (का.सं.)। राज्यस्तरीय उच्च न्यायालय ने प्रदेश में बाल विवाह रोकथाम के लिए आदेश जारी कर बताया कि बाल विवाह प्रतिषेध अधिनियम, 2006 प्रभावी होने के बावजूद भी बाल विवाह हो रहे हैं। पंचायती राज निगम-1996 में बाल विवाह रोकने का दायित्व सरपंच पर है। न्यायालय ने अंतरिम उपाय के तौर पर निर्देश दिए हैं कि बाल विवाह को रोकने के लिए जाँच के संबंध में संबंधित अधिकारियों से नियमित रिपोर्ट ली जाए। माननीय न्यायालय के आदेश

राज्य में बाल विवाह के प्रभावी रोकथाम के निर्देश

मुख्य सचिव श्री सुधांशु पंत ने सभी जिला मजिस्ट्रेट को प्रेषित कर निर्देश दिए हैं कि उक्त आदेश को पंच, सरपंच तथा अन्य प्राधिकारियों को प्रसारित कर बाल विवाह की प्रभावी रोकथाम की जाए। आदेश के अनुसार जिला प्रशासन द्वारा बाल विवाह जैसी कुप्रथा की रोकथाम हेतु अक्षय तृतीया (आखातीर्ण) जैसे पर्वों पर विशेष ध्यान दिया जाता है। अन्य साज्यों पर भी विशेष रूप से ग्रामीण क्षेत्रों में बाल विवाहों के आयोजन की संभावनाएँ रहती हैं। अतः

बाल विवाह की रोकथाम हेतु निरन्तर निगरानी रख क्षेत्र में बाल विवाह नहीं होना सुनिश्चित किया जाये। बाल विवाह की प्रभावी रोकथाम के लिए ग्राम एवं तहसील स्तर पर पदस्थपित विभिन्न विभागों के अधिकारियों, कर्मचारियों तथा जन्मतिथियों के माध्यम से बाल विवाह प्रतिषेध अधिनियम के प्रावधानों का प्रत्येक प्रचार-प्रसार कर आम जन में जनजागृति उत्पन्न कर बाल विवाह रोके जाने के लिए कार्यवाही करने के निर्देश दिए गए हैं।

बोलैरो गाड़ी पेड़ से टकराई, एक जने की मौत, ग्यारह घायल

जालोर / आहोर, (कास)। जालोर जिले के आहोर में राष्ट्रीय राजमार्ग 325 पर गोदन गांव के पास एक बोलैरो गाड़ी के नीम के वृक्ष से टकराने से एक व्यक्ति की मौत हो गई। तथा ग्यारह लोग घायल हो गये।

घायलों को आहोर के सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र में लाया गया। जहां से नौ गंभीर घायलों को प्राथमिक उपचार के बाद जोधपुर रेफर कर दिया गया। गाड़ी चालक दिनेश चौधरी की मौत हो गई।

पुलिस के अनुसार घातक स्थल से आहोर की तरफ आ रही एक बोलैरो गाड़ी राष्ट्रीय राजमार्ग पर गोदन गांव के पास अचानक एक नीम के वृक्ष से टकरा गई। हादसे में गाड़ी चालक दिनेश चौधरी की अकाल मृत्यु हो गई। सभी घायल आहोर थाना क्षेत्र के बताए जा रहे हैं।

सूचना पर आहोर पुलिस मौके पर पहुंची और घायलों को आहोर के सरकारी अस्पताल लेकर आए सड़कों के अनुसार एक वाइक चालक को बचाने के चक्कर में बोलैरो गाड़ी अनियंत्रित होकर पैड से टकरा गई।

पुलिस ने बताया कि सागर कुमार (20) पुत्र दानाराम जाति माली निवासी माधोपुर, जसोदा (28) पुत्री जोराराम जाति माली निवासी जोड़ा, राजपुरा



आहोर के पास गोदन के पास एक कार पेड़ से टकराने से क्षतिग्रस्त हो गई।

फोटो-राष्ट्रदूत

(30) पुत्र रावताराम जाति चौधरी निवासी जोड़ा, कृष्णा (14) पुत्री पुनाराम जाति चौधरी निवासी जोड़ा, नीता पत्नी दिनेश जाति चौधरी, रेखा (45) पत्नी हिममताराम जाति चौधरी निवासी जोड़ा, हितेश (19) पुत्र पुनाराम जाति चौधरी निवासी जोड़ा,

रतनाराम (41) पुत्र भोमाराम जाति चौधरी निवासी सामुजा, लक्ष्मी (40) पत्नी पुनाराम व पुनाराम पुत्र रावतारी जाति चौधरी निवासी जोड़ा घायल हो गये। जिसे तुरंत आहोर के अस्पताल लाया गया। जहां से प्राथमिक उपचार के बाद जोधपुर रेफर कर दिया

गया। सूचना मिलते ही आहोर पुलिस मौके पर पहुंचकर घायलों को एम्बुलेंस की सहायता से अस्पताल लाया गया। तथा मृतक के शव को अपने कब्जे में लेकर मोर्चरी में रखवाया गया। पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू की।

बीमारियों की रोकथाम एवं स्वास्थ्य पर प्रतियोगिता



जालोर के राजकीय नर्सिंग महाविद्यालय में पोस्टर प्रतियोगिता का आयोजन किया।

फोटो-राष्ट्रदूत

जालोर, (कास)। राजकीय नर्सिंग महाविद्यालय जालोर में अंतर्राष्ट्रीय नर्सिंग सप्ताह के दूसरे दिन मंगलवार को प्रशिक्षणार्थियों के मध्य विभिन्न बीमारियों की रोकथाम एवं स्वास्थ्य उन्नयन संबंधित पोस्टर -मॉडल प्रतियोगिता एवं हृदयाघात की स्थिति में दिये जाने वाले प्राथमिक उपचार सी.पी.आर. पर कार्यशाला का आयोजन किया गया।

कॉलेज के प्राचार्य और ए.एच.ए. प्रशिक्षित सी.पी.आर. ट्रेनर डॉ. जयन ओझा द्वारा 250 से अधिक प्रशिक्षणार्थियों को कार्डियक अरेस्ट के दौरान दिये जाने वाले प्राथमिक उपचार सी.पी.आर. प्रक्रिया की जानकारी दी गयी। उन्होंने बताया कि दिल का दौरा पड़ने पर पहला घंटा गोल्डन आनर माना जाता है। हार्ट अटैक आने के बाद पांच मिनट के अंदर सीपीआर शुरू कर

देना चाहिए। सीपीआर असल में बेसिक लाइफ सपोर्ट का एक पार्ट है। ये हृदय और फेफड़ों को पूरी तरह जीवित रखने की प्रक्रिया है। सीपीआर के जरिए हम ऑक्सिजनेटेड ब्लड (ऑक्सीजन हो जाने वाला रक्त) को ब्रेन की सेल्स तक पहुंचाते रहते हैं।

इससे ब्रेन सेल्स डेड नहीं होते। साथ ही हम हार्ट को वापस अपनी स्थिति में चलने के लिए स्टिमुलेट करते हैं। इससे हार्ट की पल्स जो काम करना छोड़ चुकी होती है, वापस स्टार्ट हो सकती है। हार्ट अटैक, कार्डियक अरेस्ट और रोड एक्सीडेंट के केस भी लगातार बढ़ रहे हैं।

ऐसी कंडीशन में किसी को सीपीआर देने आता हो तो पेशेंट की जान बचाई जा सकती है। आज कल लोगों में

अवेयरनेस नहीं होने के कारण एक्सीडेंट या कार्डियक अरेस्ट में फर्स्ट एड नहीं मिलने के कारण लोग जिंदगी से हाथ धो बैठते हैं। सी.पी.आर. इस स्थिति में संजीवनी का काम करता है। प्रथम दिवस पर आयोजित कार्यक्रम निबंध प्रतियोगिता में तनीषा परिहार प्रथम, दक्ष सुदेशा,केली चौधरी ने द्वितीय एवं गणपत कुमार ने तृतीय स्थान प्राप्त किया एवं वाद विवाद भाषण प्रतियोगिता में अनीता कुमारी और दक्ष सुदेशा ने प्रथम,पल्लवी कुमारी,हर्षित दवे और कमलेश कुमार ने द्वितीय,सूरज कुमार,श्रेयांश ने क्रमशः तृतीय स्थान प्राप्त किया।

इस दौरान नर्सिंग फैकल्टी मोहन सिंह गुर्जर,बाबूलाल चौधरी,राकेश टॉक, मनोष सोलंकी,मनोज दवे,किशोर परमार, भूपेन्द्र कुमार समेत कई संख्या में प्रशिक्षणार्थी मौजूद रहे।

बाल विवाह रोकने के लिए नियंत्रण कक्ष स्थापित

जालोर, (कास)। जिले में बाल विवाह निषेध अभियान के मध्यनजर बाल विवाह की रोकथाम के लिए जिला व उपखण्ड स्तर पर नियंत्रण कक्ष स्थापित किये गये हैं।

जिला मजिस्ट्रेट पूजा पार्थ ने बताया कि जिले में अप्रैल से मई 2024 तक तथा नवम्बर 2024 से जनवरी, 2025 तक विशेष बाल विवाह निषेध अभियान के तहत जिला एवं उपखण्ड स्तर पर नियंत्रण कक्ष स्थापित किये गये हैं जो 24 घण्टे राउंड दी क्लॉक क्रियाशील रहेंगे। जिला स्तर पर जिला कलक्टर कार्यालय में स्थापित नियंत्रण कक्ष के दूरभाष नं. 02973-222216 व टोल फ्री नंबर 1077 है। इसी प्रकार उपखण्ड स्तर पर उपखण्ड अधिकारी कार्यालयों में स्थापित नियंत्रण कक्षों के तहत जालोर के दूरभाष नं. 02973-22220, सायला के 02973-222072, आहोर के 02978-294139, भीनमाल के 02969-220144 व जसवंतपुरा के 02990-294625 हैं। नियंत्रण कक्षों पर बाल विवाह से संबंधित सूचना व शिकायत दी जा सकेगी। पूजा पार्थ ने जिले में 10 मई को अक्षय तृतीया (आखा तीज) व 23 मई को पीपल पूर्णिमा जैसे पर्वों तथा अबूज सावों पर बाल विवाहों के आयोजन को प्रबल संभावना के मध्यनजर सामाजिक बुराई एवं इसके दुष्परिणामों के प्रति आमजन को जागरूक करने के साथ ही बाल विवाह की रोकथाम के संबंध में प्रभावी कानूनी प्रावधानों की जानकारी आमजन तक पहुंचाने के निर्देश दिए हैं। बाल विवाह निषेध अधिकारी (उपखण्ड मजिस्ट्रेट एवं तहसीलदार) को बाल विवाह से संबंधित सूचना प्राप्त होने पर कार्यावाही सुनिश्चित की जावे।

उत्कृष्ट कार्य करने पर सम्मान दिया

पाली, (नि.सं.)। लोकसभा आम चुनाव में विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र पाली में उत्कृष्ट कार्य करने वाले कार्मिकों एवं सहयोग करने वाले संस्थाओं का मंगलवार को पाली तहसीलदार जितेंद्र बबेरवाल ने प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया।

तहसीलदार बबेरवाल ने बताया कि पाली निर्वाचन क्षेत्र में कार्मिकों द्वारा शांतिपूर्ण ढंग से कार्य को अंजाम दिया गया वहीं मतदान प्रतिशत बढ़ाने के उद्देश्य से मतदाता जागरूकता के तहत विभिन्न सामाजिक संगठनों एवं समाजों का भी विशेष योगदान रहा है। इन सभी के प्रयासों से ही निर्वाचन क्षेत्र पाली में मतदान प्रतिशत अच्छा रहा। कार्यक्रम में उपखंड अधिकारी, तहसील कार्यालय, सैक्टर ऑफिसर के अलावा रावणा राजपूत समाज के जिलाध्यक्ष प्रमोदसिंह परिहार आदि को भी प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया। सहायक निदेशक सूचना एवं जनसम्पर्क, सौरभ सिंगारिया, मीडिया प्रभारी विक्रम सिंह परिहार, अजयपाल सिंह, प्रकाश जोशी, भवानी सिंह भाटी समेत कई कार्मिक एवं सहयोगी मौजूद रहे।

भागवत कथा के लिए शोभायात्रा निकाली



जोधपुर में श्रीमद् भागवत कथा के शुभारंभ अवसर पर कलश यात्रा निकाली।

जोधपुर, (कास)। श्री राधारानी सेवा संस्थान, जोधपुर के तत्वावधान में वैशाख मास भक्ति स्नान महोत्सव के तहत श्रीमद् भागवत कथा का भव्य शुभारंभ आज कुडी भगतासनी हाउसिंग बोर्ड के सैक्टर ग्यारह में संत राजेन्द्रदास महाराज (वृंदावन वाले) के सानिध्य में किया गया।

प्राप्त जानकारी के अनुसार कथा के प्रथम दिवस कलश यात्रा निकाली गई। व्यास पीठ पर विराजमान होकर भागवत भूषण पंडित दामोदर भारद्वाज (वृंदावन) द्वारा कथा का मांगलिक शुभारंभ किया गया।

कलश यात्रा ग्यारह नम्बर सेक्टर कुडी भगतासनी से खाना होकर कथा

स्थल पहुंची। इसके बाद भागवत पोथी की आरती की गई। इस अवसर पर अनेक भक्त जन उपस्थित थे। कथा 13 मई तक जारी रहेगी।

भागवत कथा का समय दोपहर 2:30 से शाम 5:30 बजे तक रखा गया है। कथा की पूर्ण आरती 13 मई को हवन के साथ ही होगी।

दुधवा खुर्द पोलिंग बूथ पर पुनर्मतदान होगा आज



बाड़मेर लोकसभा क्षेत्र के दुधवा खुर्द में पुनर्मतदान के लिए पोलिंग दल रवाना हुए।

फोटो-राष्ट्रदूत

बाड़मेर, (नि.सं.)। लोकसभा आम चुनाव-2024 के तहत बाड़मेर लोकसभा क्षेत्र में दुधवा खुर्द गांव में पोलिंग बूथ संख्या 50 पर बुधवार को होने वाले पुनर्मतदान के लिए मतदान दल रवाना हो गए हैं।

जिला निर्वाचन अधिकारी निशांत जैन ने बताया कि चौहटन विधानसभा क्षेत्र के मतदान केंद्र संख्या 50, राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय, दुधवा खुर्द स्थित बूथ पर दोबारा मतदान बुधवार 8 मई को सुबह 7 बजे से शाम 5 बजे तक किया जाएगा। मतदान करवाने के लिए मतदान दल मंगलवार को बाड़मेर के रामबाई राजकीय माध्यमिक विद्यालय से रवाना हुए। जिला निर्वाचन अधिकारी ने बताया कि रवानगी से पूर्व मतदान दलों को प्रशिक्षण प्रदान किया गया। मतदान प्रक्रिया के लिए नियुक्त सेक्टर ऑफिसर को भी प्रशिक्षण दिया गया।

प्रशिक्षण के बाद मतदान सामग्री मतदान दल को सुपुर्द की गई। प्रशिक्षण में पीठासीन अधिकारी, पोलिंग ऑफिसर-1,2, एवं 3 को प्रशिक्षित किया गया। इस पुनर्मतदान के लिए कार्यशील मतदान दल के साथ-साथ दो आरक्षित दल भी प्रशिक्षण उपरांत रवाना हुए। पुनर्मतदान वाले बूथ पर 1294 मतदाता अपने मताधिकार का प्रयोग करेंगे।

उन्होंने बताया कि मतदान के लिए आवश्यक समस्त तैयारियां पूर्ण कर ली गई हैं। स्थानीय बीएलओ द्वारा वोटर्स पर्ची वितरित की गई है। स्वीप दल द्वारा मतदाताओं की मनुहार की गई है। पुनर्मतदान के लिए जागरूक भी किया गया है। सम्बन्धित क्षेत्र में आचार संहिता के प्रावधानों की पालना की जाएगी। साथ ही धारा 144 लागू की गई है। मतदान तिथि 8 मई को मतदान बूथ पर पंजीकृत मतदान कार्यरत एवं

कामगार मतदाताओं के लिए संवैतनिक अवकाश स्वीकृत किया जाएगा। इस दिन बूथ स्थल राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय दुधवा खुर्द में सार्वजनिक अवकाश रहेगा। मतदान समाप्ति तक मतदान केन्द्र में समाहित क्षेत्रों में सूखा दिवस घोषित किया गया है। इस मतदान बूथ की वेबकास्टिंग भी की जाएगी। जिला निर्वाचन अधिकारी ने बताया कि मतदान के बाद निर्वाचन सामग्री का संधान राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय बाड़मेर में किया जाएगा।

सामग्री संग्रहण के तुरन्त पश्चात बुधवार को रात्रि 9 बजे राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय बाड़मेर स्थित जिला निर्वाचन कक्ष में मतदान दस्तावेजों की संवीक्षा (स्कूटनी) का कार्य निर्वाचन पर्यवेक्षक की उपस्थिति में होगा। इसमें अभ्यर्थी एवं उनके निर्वाचन अधिकारित उपस्थित रहेंगे।

अवैध खनन के विरुद्ध कार्रवाई करें : पूजा पार्थ

जालोर, (कास)। जिले में अवैध खनन की रोकथाम के लिए जिला कलक्टर पूजा पार्थ की अध्यक्षता में मंगलवार को कलेक्टर कक्ष में राजस्व, पुलिस, खनिज एवं परिवहन विभाग के अधिकारियों की बैठक सम्पन्न हुई।

बैठक में उन्होंने ने राजस्व, पुलिस एवं परिवहन विभाग के संयुक्त जांच दलों का द्वारा अब तक अवैध खनन के विरुद्ध की गई कार्यवाही पर जानकारी लेते हुए अवैध खनन, परिवहन एवं भण्डारण पर प्रभावी रोकथाम को लेकर पुलिस, खनन व परिवहन विभाग के अधिकारियों निर्देशित किया। जिला कलेक्टर ने कहा कि सक्षम अनुमति के बिना किए जा रहे खनन कार्यों एवं तय सीमा से अधिक किए जा रहे खनन को भी अवैध श्रेणी में मानते हुए त्वरित कार्यवाही करना सुनिश्चित की जावे।

बैठक में अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक रामेश्वरलाल मेघवाल, खनि अभियंता मनीष वर्मा, जिला परिवहन अधिकारी जालोर छगनलाल मालवीय व जिला परिवहन अधिकारी भीनमाल एस.आर. चौधरी इत्यादि उपस्थित रहे।

कार व लोडिंग टैक्सि चोरी

जोधपुर, (कास)। चोर दो स्थानों से घर के बाहर खड़ी कार और लोडिंग टैक्सि को चोरी कर ले गए। संबंधित मालिकों ने पुलिस में रिपोर्ट दी है। रामसागर गली नंबर 2 अशोक कॉलोनी निवासी उम्मेदराम पुत्र भोखाराम की तरफ से गाता का थान पुलिस थाने में रिपोर्ट दी गई कि उसकी लोडिंग टैक्सि रात को चोरी ले गया है। महामंदिर जेएसए बोजेएस कॉलोनी हिम्मतसिंह पुत्र खुमानसिंह ने बताया कि उसकी मारुति 800 कार चोरी हो गई।

प्रमोद नोडल अधिकारी बने

जालोर, (कास)। हीट वेव के प्रबंधन के लिए जालोर उपखण्ड अधिकारी प्रमोद सीरवी को नोडल अधिकारी नियुक्त किया गया है। जिला कलेक्टर

पूजा पार्थ ने बताया कि मौसम विज्ञान विभाग के अनुसार ग्रीष्म ऋतु 2024 में देश के अधिकांश हिस्सों में सामान्य से अधिक लू चलने की संभावना है।

वैश्य महासम्मेलन जोधपुर शाखा की बैठक आयोजित



अखिल भारतीय वैश्य महासम्मेलन जोधपुर जिला टीम की मीटिंग सुदर्शन सेवा संस्थान में हुई।

जोधपुर, (कास)। अखिल भारतीय वैश्य महासम्मेलन जोधपुर की जिला टीम की मीटिंग सुदर्शन सेवा संस्थान में आयोजित की गई। वैश्य सम्मेलन के जिला कार्यकारी अध्यक्ष अनिल गोयल ने बताया कि यह मीटिंग संभाग प्रभारी जी. डी. मित्तल के सानिध्य में एवं जिला अध्यक्ष सत्यनारायण अग्रवाल की अध्यक्षता में आयोजित की गई।

मीटिंग में समाज को आगे बढ़ाने हेतु कई निर्णय लिए गए। समाज के युवाओं को जोड़ने के लिए वैश्य समाज की क्रिकेट प्रतियोगिता कराने हेतु श्याम

लाल गुप्ता, विक्रांत अग्रवाल एवं नवीन मित्तल को जिम्मेदारी सौंपी गई। महिला संभाग प्रभारी नीलम मुंदड़ा ने महिलाओं की सहभागिता बढ़ाने पर जोर देते हुए अधिक से अधिक महिलाओं को सदस्य बनाने के लिए मधु समदानी एवं विमला गट्टानी को दायित्व दिया।

अग्रवाल समाज बासनी के अध्यक्ष पुरुषोत्तम दास अग्रवाल ने समाज के विभिन्न घटकों के प्रमुखों को मीटिंगों में विशेष रूप से आमंत्रित करने का सुझाव दिया। संभाग प्रभारी मित्तल ने अभी तक बने सभी सदस्यों की आमसभा करने

का आग्रह किया, जिसे स्वीकार कर जुलाई के प्रथम सप्ताह में आमसभा आयोजन करने का निश्चय किया गया। लुनी विधानसभा प्रभारी सुनील वैद और आर. पी. अग्रवाल ने विभिन्न जयन्तियों समारोह में समाज की सहभागिता पर जोर दिया।

मीटिंग में जी डी मित्तल, सत्यनारायण अग्रवाल, अनिल गोयल, सुनील वैद, पी डी अग्रवाल, आर पी अग्रवाल, श्रैमती नीलम मुंदड़ा, मधु समदानी, विमला गट्टानी एवं अन्य सदस्यों ने भाग लिया। सभा का संचालन अनिल गोयल ने किया।

तपती दोपहर में जलदाय विभाग के कार्मिकों ने कई कनेक्शन काटे

बाड़मेर, (नि.सं)। जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग बाड़मेर के अधिकारियों और कार्मिकों ने तपती दोपहरी में कई गली मोहल्लों के निरीक्षण कर पानी का अपव्यय और चोरी करने वालों के खिलाफ कार्यवाही करते नजर आए। मंगलवार को एक दर्जन के करीब जल कनेक्शन काटे गए।

जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग के जिला आईईसी कॉन्डिनेटर अशोक सिंह ने बताया कि जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग के अधीक्षण अभियंता की अगुवाई में मंगलवार को गांधी चौक उच्च जलाशय से अग्रवाल मोहल्ला, कल्याणपुरा लोअर, विधुत विहार कॉलोनी दानजी की होदी उच्च जलाशय से मंसूरीया कॉलोनी की जल सप्लाई का निरक्षण किया गया। साथ ही पानी में क्लोरीन की जांच की गई। जल सप्लाई के दौरान अग्रवाल मोहल्ला, कल्याणपुरा लोअर, विधुत विहार कॉलोनी में जल सप्लाई का प्रेशर 7 से 18 पीएसआई पाया गया तथा मंसूरीया कॉलोनी में जल सप्लाई के दौरान कम प्रेशर पाया गया तथा .1 से .2 पीपीएम अवशेष क्लोरीन पाया गया। जल सप्लाई के दौरान व्यर्थ पानी बहाने वालों तथा जिनके वाल्व व टूट्टी नहीं लगी है। उन उपभोक्ताओं वाल्व लगाने के लिए व पानी व्यर्थ न बहाने के लिए चेतावनी दी गई तथा एक दर्जन जल संबंध काटे गए। जल सप्लाई के दौरान लोगों में मोटर लगा रखी थी। उन उपभोक्ताओं को मोटर न लगाने के लिए



बाड़मेर में जलदाय विभाग के अधिकारियों व कार्मिकों ने कनेक्शनों का निरीक्षण किया। फोटो-राष्ट्रदूत

समझाइश की गई। विपिन जैन ने बताया कि शहर में कई जगहों पर लोगों द्वारा व्यर्थ पानी बहाने की शिकायतें आ रही हैं। शहर में वेवजह पानी को बहाने से ग्रामीण लोगों को पेयजल के लिए परेशानी का सामना करना पड़ता है। जैन ने लोगों से पानी व्यर्थ न बहाने की अपील की है तथा उपभोक्ताओं को अपने जल संबंध पर वाल्व तथा टांके या टंकी में फ्लोट वाल्व लगाने के निर्देश दिए गए। जल सप्लाई के दौरान अधीक्षण

अभियंता विपिन जैन, अधिशाषी अभियंता महेश शर्मा, सहायक अभियंता कृष्ण कुमार गुप्ता, कनिष्ठ अभियंता पवन जांगिड़, स्वरूप सिंह, अशोक सिंह तथा लैब केमिस्ट सत्यनारायण मौजूद रहे। मंगलवार को जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग के अधीक्षक अभियंता कार्यालय परिसर में जल मन्दिर की शुरुआत हुई। जल मन्दिर की शुरुआत पर जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग के अधीक्षण अभियंता विपिन

जैन ने कहा कि प्याऊ का समाज से पुराना नाता है और पानी पिलाने से बढ़कर कोई धर्म नहीं होता। जल मन्दिर की शुरुआत के समय अधीक्षण अभियंता विपिन जैन, अधिशाषी अभियंता महेश शर्मा, जयराम दास, सहायक अभियंता रिक्तल, बिजेन्द्र मीणा, कृष्ण कुमार गुप्ता, लोकेश परिहार, कनिष्ठ अभियंता पवन जांगिड़, प्रवीण सिंह, संदीप छंगानी, स्वरूप सिंह, अशोक सिंह तथा लैब केमिस्ट सत्यनारायण मौजूद रहे।



टीम का तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह को आराम देने का कोई इरादा नहीं है। वह अद्भुत क्रिकेटर है और विश्व कप में भी वह अपनी छाप छोड़ेगा। उसके खिलाफ बल्लेबाजी करना काफी कठिन है।
- कीरोन पोलाड

मुंबई इंडियंस के कोच, जसप्रीत बुमराह के बारे में बोलते हुए।

खेल जगत



पेरिस ओलंपिक के लिए क्वालिफाई करने वाली भारतीय महिला चार गुणा 400 मीटर रिले टीम की सबसे सीनियर खिलाड़ी एमआर पूवम्मा एक उदाहरण बनी हैं। इस दौरान पूवम्मा ने कहा कि दो साल के प्रतिबंध के बाद 34 साल की उम्र में वापसी करना कोई मजाक नहीं है। पूवम्मा ने साबित

कर दिया कि अगर शरीर साथ दे तो उम्र मायने नहीं रखती है। विश्व एथलेटिक्स रिले की हीट में दूसरे स्थान पर रहते हुए वह पेरिस खेलों में जगह बनाने वाली भारतीय टीम की सबसे सीनियर सदस्य पूवम्मा को 2021 में डोपिंग अपराध के लिए दो साल के लिए प्रतिबंधित कर दिया गया था।

क्या आप जानते हैं?... दक्षिण अफ्रीका ने जिम्बाब्वे को टेस्ट मैच के दूसरे दिन ही एक पारी और 21 रन से हराकर दो दिन में जीत हासिल करने वाली तीसरी टीम का दर्जा मिला। इससे पहले इंग्लैंड और ऑस्ट्रेलिया यह सम्मान पा चुकी हैं।

दिल्ली ने राजस्थान को 20 रन से हराया

आरआर के प्लेऑफ का इंतजार बढ़ा, मैगर्क-स्टक्स की फिफ्टी, कुलदीप, मुकेश और खलील को 2-2 विकेट मिले

नयी दिल्ली, 7 मई। दिल्ली कैपिटल्स ने इंडियन प्रीमियर लीग-2024 के 56वें मैच में राजस्थान रॉयल्स को 20 रन से हरा दिया। इसी के साथ टीम ने पिछले मुकाबले में मिली हार का हिसाब बराबर कर लिया। इतना ही नहीं, कैपिटल्स ने रॉयल्स के प्लेऑफ में पहुंचाने का इंतजार भी बढ़ा दिया है। को प्लेऑफ में पहुंचने के लिए अब भी एक और जीत की जरूरत है।

दिल्ली ने होमग्राउंड पर टॉस हारकर पहले बैटिंग करते हुए 20 ओवर में 7 विकेट पर 221 रन बनाए। जवाब में राजस्थान 20 ओवर में 8 विकेट पर 201 रन ही बना सकी। खलील अहमद, मुकेश कुमार और कुलदीप यादव ने दो-दो विकेट लिए। से संजू सैमसन ने 46 बॉल पर 86 रन की पारी खेली। रियान पराग ने 27 और शिवम दुबे ने 25 रन बनाए।

दिल्ली से ओपनर जैक फ्रेजर-मैगर्क (50 रन) और अभिषेक पारेल (65 रन) ने अर्धशतक जमाए। ट्रिस्टन स्टक्स ने 41 रन बनाए। राजस्थान से रविचंद्रन अश्विन ने 3 विकेट चटकाए। युजवेंद्र चहल, संदीप शर्मा और ट्रेट बोल्ट को एक-एक विकेट मिला। अभिषेक पारेल (65) और जैक फ्रेजर-मकाक (50) रनों की बेहतरीन पारियों के दम पर दिल्ली कैपिटल्स ने मंगलवार को इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के 56वें मुकाबले में राजस्थान रॉयल्स को जीत के लिए 222



रनों का लक्ष्य दिया है। आज यहां अरुण जेटली स्टेडियम में राजस्थान रॉयल्स के

कप्तान संजू सैमसन ने टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी करने का फैसला किया।

बल्लेबाजी करने उतरी दिल्ली कैपिटल्स की जैक फ्रेजर और अभिषेक पारेल की सलामी जोड़ी ने अच्छी शुरुआत करते हुए पहले विकेट के लिए (60) रन जोड़े। पांचवें ओवर में आर अश्विन ने जैक फ्रेजर को फरेरा के हाथों कैच आउट कराया। जैक फ्रेजर ने 20 गेंदों में सात चौके और तीन छक्के लगाते हुए (50) रन बनाये। शो होप एक रन बनाकर रनआउट हुये। 10वें ओवर में अश्विन ने अक्षर पटेल (15) को आउटकर पवेलियन भेज दिया। अभिषेक पारेल ने 36 गेंदों में सात चौके और तीन छक्कों की मदद से सर्वाधिक (65) रन बनाये। उन्हें अश्विन ने संदीप के हाथों कैच आउट कराया। कप्तान रिषभ पंत ने 13 गेंदों में 15 रन बनाये। उन्हें चहल ने बोल्ट के हाथों कैच आउट कराया। 14वें ओवर में गुलबदीन नईब 15 गेंदों में 19 रन बनाकर आउट हुये। ट्रिस्टन स्टक्स ने 19 गेंदों में तीन चौके और तीन छक्के लगाते हुये (41) रनों की पारी खेली।

रासिख सलाम (9) रन बनाकर आखिरी गेंद पर रनआउट हुये। कुलदीप यादव (5) रन बनाकर नाबाद रहे। दिल्ली कैपिटल्स ने निर्धारित 20 ओवरों में आठ विकेट पर 221 रन का स्कोर खड़ा किया। राजस्थान रॉयल्स की ओर से रवि अश्विन ने तीन विकेट लिये। ट्रेट बोल्ट, संदीप शर्मा और युजवेंद्र चहल ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया।

रोहित को टी-20 विश्वकप से पहले ब्रेक की जरूरत : माइकल वलार्क

मुंबई, 7 मई। ऑस्ट्रेलिया के पूर्व कप्तान माइकल वलार्क ने रोहित शर्मा के लगातार खराब स्कोर को तुल नहीं दिया लेकिन कहा कि 'थके हुए' भारतीय कप्तान को टी20 विश्व कप से पहले तरोताजा होने के लिये ब्रेक की जरूरत है। अगले महीने टी20 विश्व कप में भारत को कप्तानी करने जा रहे रोहित पिछली पांच पारियों में चार बार दोहरे अंक तक नहीं पहुंच सके। इस साल आईपीएल से पहले रोहित ने पांच टेस्ट मैचों की सीरीज खेली थी।

दरअसल, क्लार्क ने स्टार स्पॉटर्स से कहा, "रोहित अपने प्रदर्शन का खुद बेहतर आकलन कर सकता है। वह निराश होगा खासकर उसने जितनी शानदार शुरुआत की थी। मेरे ख्याल से वह थका हुआ भी है।" उन्होंने कहा, "एसे में तरोताजा होने के लिये एक ब्रेक बहुत जरूरी है। लेकिन वह मुंबई इंडियंस का भी अहम खिलाड़ी है। उसे ब्रेक मिलना मुश्किल है। उसे फॉर्म में लौटना



होगा। रोहित जैसे खिलाड़ी के लिये यह मुश्किल नहीं है। वह इतना प्रतिभाशाली है कि ज्यादा दिन फॉर्म का इंतजार नहीं करना पड़ेगा।" क्लार्क ने हार्दिक पंड्या की भी मिलना मुश्किल है। उसे फॉर्म में लौटना

सात विकेट से मिली जीत में तीन विकेट चटकाये। क्लार्क ने कहा, "पिछले कुछ मैचों में वह विकेट ले रहा था। एक हरफनमौला के लिये एक विभाग में सफलता मिलने से दूसरे में आत्मविश्वास लौटता है।

टी-20 वर्ल्ड कप के लिए सूर्यकुमार यादव कर रहे हैं सीक्रेट तैयारी

मुंबई, 7 मई। टी20 वर्ल्ड कप करीब है। आईपीएल खेलते हुए भी भारतीय खिलाड़ी टी20 वर्ल्ड कप को तैयारियों में जुटे हैं। वहीं सूर्यकुमार यादव ने इसके बारे में जानकारी दी है। सनराइजर्स हैदराबाद के खिलाफ बेहतरीन शतक बनाने के बाद सूर्य जियो सिनेमा पर कमेंट्री पैनल से बात की। इस दौरान उन्होंने बताया कि टी20 वर्ल्ड कप भी दिगम में है। इसको लेकर वह खास तरह से तैयारी कर रहे हैं और दोपहर के वक्त भी प्रैक्टिस कर रहे हैं।

बता दें कि, हैदराबाद के खिलाफ मुकाबले में सूर्य ने 51 गेंदों पर 102 रनों की नाबाद पारी खेली। इस दौरान उन्होंने 12 चौके और 6 शानदार छक्के भी लगाए। सूर्य की इस पारी की बदौलत तीन विकेट गंवाकर संकट में फंसी मुंबई ने ये मैच जीत लिया। वहीं इस दौरान जब सूर्य से पूछा गया कि टी20 वर्ल्ड कप करीब आ रहा है। इसको लेकर आपकी तैयारी कैसी चल रही है। इस सवाल के जवाब में भारतीय



बल्लेबाज ने अपना राज खोला। उन्होंने बताया कि भले हम आईपीएल खेल रहे हैं लेकिन कहीं न कहीं दिगम में टी20 वर्ल्ड कप चल तो रहा ही है। सूर्य ने बताया कि इसको लेकर भी मैं तैयारी कर रहा हूँ। इसको लेकर आपकी तैयारी कैसी चल रही है। इस सवाल के जवाब में भारतीय

जा रहा हूँ। इसके पीछे की वजह बताते हुए सूर्यकुमार यादव ने कहा कि असल में यूएसए और वेस्टइंडीज में मैच दिन के वक्त ही खेले जाने हैं। इसलिए मैं अभी दिन में बैटिंग कर रहा हूँ ताकि ये अभी से आदत में आ जाऊँ और वहां जाने के बाद एकदम से नया न लगे।

पीजीडीएवी कॉलेज ने सीवीएस कॉलेज को 80 रनों से हराया

नयी दिल्ली, 7 मई। श्रेष्ठ पी. यादव के शानदार शतक की मदद से पीजीडीएवी कॉलेज ने द्वितीय स्वामी दयानंद सरस्वती डे-नाइट टी-20 इंटर कॉलेज क्रिकेट टूर्नामेंट के लीग मैच में सी.वी.एस. कॉलेज को 80 रनों से हरा दिया है। टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करते हुए पीजीडीएवी कॉलेज ने 20 ओवर में चार विकेट पर 210 रन बनाए। श्रेष्ठ पी. यादव ने 69 गेंदों में 115 रनों की पारी खेली। पीजीडीएवी के गेंदबाजों के शानदार प्रदर्शन के कारण सीवीएस कॉलेज की टीम 20 ओवर में सात विकेट पर 130 रन ही बना सकी और 80 रन से मुकाबला हार गई। सीवीएस कॉलेज के प्रथम गोसाईं ने 38 एवं ऋषि आर्यन ने 33 रन बनाए। श्रेष्ठ पी. यादव को प्लेयर ऑफ द मैच से नवाजा गया।

बारिश के कारण लखनऊ से गुवाहाटी, गुवाहाटी से वाराणसी घूमती रही केकेआर

लखनऊ, 7 मई। खराब मौसम के कारण कोलकाता नाइटराइडर्स (केकेआर) की टीम का विमान सोमवार शाम कोलकाता में उतर नहीं कर सका और वह लखनऊ से गुवाहाटी, गुवाहाटी से वाराणसी घूमती रही। केकेआर की मीडिया टीम ने बताया कि टीम को ले जा रहे विमान ने शाम 5:45 पर लखनऊ से उड़ान भरी और उनके विमान को शाम 7.25 बजे उतरना था लेकिन बारिश के कारण उनके विमान को उतरने की इजाजत नहीं मिली। रात 8.46 बजे उन्हें बताया गया कि कोलकाता में भारी बारिश की वजह से उनके विमान को गुवाहाटी भेजा जा रहा है। इसके बाद रात 9.43 बजे पता चला कि हमें वापस कोलकाता जाने के लिए अनुमति मिल गई है और हम रात 11 बजे कोलकाता पहुंचेंगे। इसके बाद रात 1.15 बजे

बाबर आजम और इमाद वसी के बीच नोंकड़ोंक का वीडियो वायरल

पाकिस्तान, 7 मई। टी20 वर्ल्ड कप के लिए सभी टीमों का ऐलान हो चुका है लेकिन पाकिस्तान ने अभी तक अपने स्क्वाड का ऐलान नहीं किया है। फिलाहाल, पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड ने आयरलैंड और इंग्लैंड दौरे के लिए अपनी 17 सदस्यीय स्क्वाड का ऐलान जरूर किया है, जिसके बाद इसी में से 15 खिलाड़ी आईसीसी टी20 वर्ल्ड कप के लिए फाइनल होंगे। वहीं पाकिस्तान के इस स्क्वाड में मोहम्मद आमिर और इमाद वसीम की वापसी हुई है। साथ ही इन दिनों पाकिस्तान टीम आयरलैंड के दौरे पर निकलने से पहले लाहौर में ट्रेनिंग कैम्प में प्रैक्टिस कर रही है। इस बीच कप्तान बाबर आजम और इमाद वसी के बीच नोंकड़ोंक का वीडियो सामने आया है, जो सोशल मीडिया पर काफी वायरल हो रहा है। बता दें कि, मोहम्मद आमिर और इमाद वसीम ने इंटरनेशनल क्रिकेट को अलविदा कह

दिया था, लेकिन टी20 वर्ल्ड कप को लेकर दोनों ने ही इंटरनेशनल क्रिकेट से संन्यास वापस ले लिया। जिसके बाद उन्हें पाकिस्तान स्क्वाड में वापसी मिल गई है। पाकिस्तान की प्रैक्टिस सेशन का एक वीडियो सामने आया है, जिसमें ऐसा ताना रहा है कि कप्तान बाबर आजम और मोहम्मद आमिर के बीच तोड़ी अनबन देखने को मिल रही है। लेकिन ये वीडियो सोशल मीडिया हैटल से शेयर किया जा रहा है। इस वीडियो में कप्तान बाबर वहास करते हुए दिख रहे हैं। कुछ समय पहले ही इमाद वसीम ने एक इंटरव्यू में कहा था कि उन्हें बाबर से कोई तकलीफ नहीं है। इमाद वसीम ने इंटरव्यू में कहा था कि, हमारा बाबर आजम से कोई इश्यू नहीं है, उसको टीम का कप्तान है और हम सब उसको सपोर्ट कर रहे हैं। हो सकता है बाबर आजम इसलिए फिर से कप्तान बनाया गया है।

टी-20 में बांग्लादेश ने जिम्बाब्वे को नौ रन से हराया

चटगांव, 7 मई। मोहम्मद तौहीद हदोय की शानदार अर्धशतकीय (57) की पारी की बदौलत बांग्लादेश ने मंगलवार को टी-20 मुकाबले में जिम्बाब्वे को नौ रन से हरा दिया और इसके साथ ही पांच मैचों की सीरीज में (3-0) की अजेय बढ़त बना ली।

166 रन का पीछा करने उतरी जिम्बाब्वे की टीम 20 ओवर में नौ विकेट पर महज 156 रन ही बना सकी। जिम्बाब्वे की ओर से सबसे ज्यादा फराज अकरम ने 34 रन की नाबाद पारी खेली। वहीं, तजिनाशे मारुमानी (31), जोनाथन कैपबेल (21), वेलिंग्टन मसाकाट्ज (13), क्लाइव मंडाडे (11), जॉयलार्ड गाम्बी (9), क्रैग एर्विन (7), ल्युक जॉन्वे (2) और कप्तान सिकंदर रजा ने एक रन का योगदान दिया। ब्लेसिंग मुजराबानी (9) रन बनाकर नाबाद रहे। बांग्लादेश की ओर से मोहम्मद सैफुद्दीन ने तीन विकेट झटके। इसके अलावा रिवाज हुसैन (2), तनवीर



हसन, तारिकन अहमद, तनजीब हसन साकिब और महमुदउल्लाह ने क्रमशः एक-एक विकेट हासिल किया। बांग्लादेश के मोहम्मद तौहीद हदोय को शानदार खेल के लिए मैच ऑफ द मैच के खिताब से नवाजा गया।

इससे पहले आज यहां तीसरे टी-20 मुकाबले में पहले बल्लेबाजी करते हुए बांग्लादेश की टीम 20 ओवर में पांच विकेट के मुकाम पर 165 रन बनाए और जिम्बाब्वे की जीत के लिए 166 रन का लक्ष्य दिया। बांग्लादेश की ओर से मोहम्मद तौहीद हदोय के अलावा जांकेर अली सर्वाधिक (44), तांजिद हसन (21), लिटन कुमार दास (12) और कप्तान नजमुल शान्तो (6) रन बनाकर आउट हुये। महमुदउल्लाह (9), रियाद हसन (6) रन बनाकर नाबाद रहे। जिम्बाब्वे की ओर से ब्लेसिंग मुजराबानी ने तीन विकेट झटके। वहीं, फराज अकम और सिकंदर राजा को क्रमशः एक-एक विकेट मिले।

क्रिकेटर शाकिब अल हसन ने की घटिया हरकत, फैन के साथ मारपीट की

बांग्लादेश, 7 मई। शाकिब अल हसन बहुत लंबे अरसे से बांग्लादेश के लिए खेल रहे हैं। वो अकसर मैदान और उससे बाहर अपने बर्ताव के लिए चर्चाओं में बने रहते हैं। कुछ समय पहले उन्हें एक अंपायर के साथ बदतमीजी करते देखा गया था। एक बार शाकिब अपनी पत्नी के लिए स्टैंड्स में एक व्यक्ति को पीटने जा पहुंचे थे। अब एक ऐसा वीडियो सामने आया है, जिसमें शाकिब फिर से अपने खराब बर्ताव के कारण सुर्खियों में आ गए हैं। सोशल मीडिया पर वायरल हो रहे वीडियो में शाकिब अल हसन ग्राउंड स्टाफ के साथ खड़े हैं। तभी एक बैंगनी कलर की जर्सी और नीली टोपी पहना हुआ व्यक्ति शाकिब के पास आकर सेल्फी लेने की मांग करता है। जैसे ही वह फैन सेल्फी लेने के लिए फोन आगे करता है तभी बांग्लादेशी दिग्गज शाकिब अल हसन भड़क उठते हैं।

रोहित की कप्तानी में भारतीय टीम आईसीसी ट्रॉफी के सूखे को खत्म करना चाहेगी : युवराज सिंह

मुंबई, 7 मई। भारतीय टीम ने टी20 वर्ल्ड कप 2007 का खिताब महेंद्र सिंह धोनी की कप्तानी में जीता था। लेकिन उसके बाद से ही टीम इंडिया ये खिताब नहीं जीत पाई है। रोहित शर्मा की कप्तानी में भारतीय टीम ने पिछले एशियान सेमीफाइनल तक का सफर तय किया था तब टीम इंडिया को इंग्लैंड के खिलाफ 10 विकेट से हार झेलनी पड़ी थी। पिछले साल टीम इंडिया को वनडेवर्ल्ड कप 2023 और वर्ल्ड टेस्ट चैम्पियनशिप के फाइनल में हार मिली थी। अब अगले महीने रोहित शर्मा की कप्तानी में भारतीय टीम टी20 वर्ल्ड कप में हिस्सा लेगी और आईसीसी ट्रॉफी के सूखे को खत्म करना चाहेगी। अब इस पर भारत के पूर्व ऑपरेंडर युवराज सिंह ने बड़ा बयान दिया है। टी20 विश्व कप के ब्रांड एम्बेडर युवराज सिंह ने आईसीसी से कहा कि रोहित



शर्मा की मौजूदगी काफी अहम होगी। हमें अच्छे कप्तान और समझदार कप्तान की जरूरत है, जो दबाव में अच्छे फैसले ले सके। रोहित ऐसा ही कप्तान है। जब हम 50 ओवरों के विश्व कप के फाइनल में हारे थे तब रोहित

भारत-वेस्टइंडीज के बीच होगा फाइनल : लारा

महान क्रिकेटर ब्रायन लारा ने ट्वेंटी-20 विश्वकप को लेकर की भविष्यवाणी



काफी खामियाजा भुगतना पड़ा। भारत ने कप्तान रोहित शर्मा और विराट कोहली को टीम में रखा है जबकि शुभमन गिल और रिकू सिंह जैसे युवा रिजर्व में हैं। सूर्यकुमार मुख्य टीम में है। लायाने स्टार स्पॉटर्स द्वारा पीटीआई संपादनकों से कराए गए संवाद में कहा, मेरी सलाह यह होगी कि सूर्यकुमार यादव को तीसरे नंबर पर उतारा जाए।

वेस्टइंडीज, 7 मई। महान क्रिकेटर ब्रायन लारा ने अगले महीने होने वाले टी20 विश्व कप 2024 को लेकर एक बड़ी बात कही है। उन्होंने कहा कि वह चाहते हैं कि वह भारत वेस्टइंडीज के बीच इस टूर्नामेंट का फाइनल हो। लारा ने साथ ही कहा कि सूर्यकुमार यादव को भारत के लिए तीसरे नंबर पर बल्लेबाजी करनी चाहिए। बल्लेबाज ने बताया कि विश्व कप में भारत और वेस्टइंडीज के बीच फाइनल होने से 2007 में हुई गलती की भरपाई हो जाएगी जब वेस्टइंडीज में हुए वनडे विश्व कप में भारत के जल्दी बाहर होने से मेनबान को काफी खामियाजा भुगतना पड़ा। भारत ने कप्तान रोहित शर्मा और विराट कोहली को टीम में रखा है जबकि शुभमन गिल और रिकू सिंह जैसे युवा रिजर्व में हैं। सूर्यकुमार मुख्य टीम में है। लायाने स्टार स्पॉटर्स द्वारा पीटीआई संपादनकों से कराए गए संवाद में कहा, मेरी सलाह यह होगी कि सूर्यकुमार यादव को तीसरे नंबर पर उतारा जाए।

धर्मशाला क्रिकेट मैदान में भारत की पहली हाईब्रिड पिच स्थापित

धर्मशाला, 7 मई। हिमाचल प्रदेश के धर्मशाला में स्थित अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट स्टेडियम में भारत की पहली हाईब्रिड पिच स्थापित की गयी है। भारत की पहली एस.आई.एस. ग्रास हाईब्रिड पिच का अनावरण सोमवार को आईपीएल के चेयरमैन अरुण धूमल और इंग्लैंड के पूर्व अंतरराष्ट्रीय क्रिकेटर एवं एसआईएस के अंतरराष्ट्रीय निदेशक पाल टेलर ने किया। इस अवसर पर अरुण धूमल ने कहा कि बीसीसीआई हर साल करीब अर्द्धाई हज़ार मैच करवा रही है, लेकिन हम भी सिर्फ मुख्य विकेट पर ही ध्यान दे पाते हैं और अन्याय विकेट व आसपास के विकेट कप्तान और मेरे करीब रहता है तो से एका में चाहता हूँ कि वह विश्व कप जीते और उसे विश्व कप पदक के साथ देखा चाहता हूँ। वह उसका हकदार है।

मुख्यमंत्री भजनलाल तेलंगाना चुनावी दौरे पर

मंगलवार को भजनलाल ने तेलंगाना के पेदापल्ली में भाजपा प्रत्याशी जी. श्रीनिवास के समर्थन में सभा की



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा अब चुनाव प्रचार के लिए तेलंगाना प्रवास पर गये हैं। मु. मंत्री ने मंगलवार तेलंगाना के पेदापल्ली में भाजपा उम्मीदवार गोमासा श्रीनिवास के समर्थन में जनसभा को संबोधित किया।

पेदापल्ली, 7 मई (का.सं.)। मुख्यमंत्री भजनलाल ने मंगलवार को तेलंगाना के पेदापल्ली में भाजपा के प्रत्याशी गोमासा श्रीनिवास के समर्थन में जनसभा को संबोधित करते हुए कहा कि, कांग्रेस ने देश को झूठे वादों, वोट बैंक की राजनीति, माफियाराज, परिवारवाद और भ्रष्टाचार के अलावा कुछ नहीं दिया है।

तेलंगाना में जनता कांग्रेस के कुशासन और भ्रष्टाचार से त्रस्त है। यहां के कारोबारियों और ठेकेदारों को पीछे के दरवाजे से डबल आर टेक्स देना पड़ता है और इस टेक्स का एक बड़ा हिस्सा कालेधन के रूप में दिल्ली जा रहा है। इस टेक्स से त्रस्त जनता भाजपा को प्रचण्ड बहुमत देने का मन बना चुकी है।

उन्होंने कहा कि, तेलंगाना में पहले बी.आर.एस. सरकार ने लोगों के हितों पर कुठाराघात करने का काम किया, जिसके भ्रष्टाचार का प्रतीक मनैर नदी

पर बना पुल था, जो भरभरा कर गिर गया। बी.आर.एस. के बाद अब कांग्रेस अपने झूठे वादों और भ्रष्टाचार की राजनीति से जनता का शोषण कर रही है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि, विपक्षी गठबंधन इण्डिया, भ्रष्टाचारियों और परिवारवादियों का गठजोड़ है। दिल्ली में आम आदमी पार्टी (आप) द्वारा किए गए शराब घोटाले में बी.आर.एस. से जुड़े लोग भी संलिप्त पाये गए हैं। इसी आप पार्टी के साथ कांग्रेस मिलकर चुनाव भी लड़ रही है। जब इस भ्रष्टाचारी गैंग के खिलाफ मोदी सरकार ने कार्रवाई की तो ये सभी फिर चोर-चोर मोसेरे भाई बन गए।

मु.मंत्री ने आगे कहा कि, कांग्रेस ने यहां सरकार बनने के 100 दिनों के अंदर किसानों का कर्ज माफ करने का वादा किया था, लेकिन सरकार बने महीनों बीतने के बाद भी वो वादा पूरा नहीं हुआ है। कांग्रेस के शासन में

किसान, युवा, महिला और वंचित हमेशा हाशिये पर ही रहता है। पिछले 10 वर्षों में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने ऐसे अभूतपूर्व फैसले लिए हैं, जो कांग्रेस सपने में भी नहीं सोच सकती है। कश्मीर में धारा 370 को हटाना हो या अयोध्या में भगवान श्रीराम का भव्य-दिव्य-नव्य मंदिर का निर्माण, ये केवल मोदी के नेतृत्व में ही हो सकता है।

उन्होंने कहा कि, मोदी जी के नेतृत्व में आज भारत की अर्थव्यवस्था विश्व की पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था है। सन् 2027 तक हम विश्व की तीसरी बड़ी अर्थव्यवस्था बन जाएंगे। मोदी का एक ही मूल मंत्र है- जनता जनार्दन की सेवा।

मुख्यमंत्री ने जनता से पेदापल्ली लोक सभा सीट से भाजपा प्रत्याशी श्रीनिवास को भारी मतों से जिताने का आह्वान किया।

सोनिया गांधी ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

और प्रधानमंत्री व भाजपा पर देश में नफरत का माहौल बनाने का आरोप लगाया। सोनिया गांधी ने देश के सामने मौजूद चुनौतियों का उल्लेख किया और कहा कि, आज देश के हर कोने में युवा वर्ग बेरोजगारी का, महिलाएं उत्पीड़न का, दलित, पिछड़े और अल्पसंख्यक भेदभाव का सामना कर रहे हैं।

उन्होंने कहा कि, मोदी जी के नेतृत्व में आज भारत की अर्थव्यवस्था विश्व की पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था है। सन् 2027 तक हम विश्व की तीसरी बड़ी अर्थव्यवस्था बन जाएंगे। मोदी का एक ही मूल मंत्र है- जनता जनार्दन की सेवा।

मुख्यमंत्री ने जनता से पेदापल्ली लोक सभा सीट से भाजपा प्रत्याशी श्रीनिवास को भारी मतों से जिताने का आह्वान किया।

यह वातावरण प्रधानमंत्री और भाजपा की खराब नीयत की देन है, उन्होंने देश में नफरत को बढ़ावा दिया है। सोनिया गांधी ने कांग्रेस के घोषणा पत्र "न्याय पत्र" को हाइलाइट किया और जनता से कहा कि, आज फिर हमें आपके समर्थन की जरूरत है। उनका वीडियो उस दिन आया जिस दिन 11 राज्यों की 93 सीटों पर मतदान था।

पी.आर.एन. में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

चुकी है। हालांकि राज्य सरकार की ओर से यह स्पष्ट नहीं किया गया कि यह सभी 17,500 भूखंडों का नियमन करेगी या नहीं। पिछले वर्ष मामले पर अदालत में सुनवाई के दौरान जे.डी.ए. ने कहा था कि अगर बिजली कनेक्शन दे दिया गया तो उक्त क्षेत्र के निवासी जे.डी.ए. का पट्टा लेने के इच्छुक ही होंगे। याचिकाकर्ताओं ने कहा था कि, जे.डी.वी.एन.एल. के द्वारा कनेक्शन दिये जाने से जे.डी.ए. को सिर्फ "नोशनल" (काल्पनिक) हानि होगी क्योंकि वर्तमान में उक्त क्षेत्र में कोई नये पट्टे जारी नहीं किये जा रहे हैं। याचिकाकर्ताओं की तरफ से कहा गया था कि बिजली कनेक्शन जारी करना और पट्टे जारी करना दो अलग-अलग मुद्दे हैं, जिन्हें मिलाना नहीं चाहिये।

शुक्रवार को हुई जिरह के बाद मंगलवार को अदालत ने सभी तथ्यों को उद्घृत करते हुए कहा कि जे.डी.ए. के पास यह पूर्ण अधिकार है कि वह अवैध अतिक्रमण को हटा सकती है, या शहरी विकास विभाग की सहमति से उक्त क्षेत्र का नियमन भी कर सकती है। अदालत ने कहा कि हाईकोर्ट की एकलपीठ के आदेश की वजह से जे.डी.वी.एन.एल. को बाध्य किया गया है और लोगों को उनके मूल अधिकार से वंचित किया जा रहा है। अदालत ने अपने आदेश में जे.डी.वी.एन.एल. को सभी अदालती आदेशों से मुक्त किया और कहा कि वे कानून के अन्तर्गत नये बिजली कनेक्शन जारी कर सकते हैं।

हरियाणा में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

"अल्पमत" में आ जाने के कारण सैनी से तुरंत इस्तीफा देने की मांग की है। यह कहते हुए कि, सैनी को एक मिनट भी मुख्यमंत्री बने रहने का अधिकार नहीं है, उन्होंने राज्य में तुरंत विधानसभा चुनाव कराने की मांग की है। वैसे भी विधानसभा चुनाव इस वर्ष नवम्बर में निर्धारित है। लेकिन तीन निर्दलीय विधायकों के इस्तीफे के बाद समय से पूर्व चुनाव कराने की मांग जोर पकड़ सकती है।

तीसरे चरण में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

मतदान के प्रारंभिक आंकड़ों के अनुसार असम में सबसे अधिक 75.30 प्रतिशत मतदाताओं ने मताधिकार का इस्तेमाल किया जबकि महाराष्ट्र 54.98 प्रतिशत वोट पड़े। बिहार में 56.55 प्रतिशत, छत्तीसगढ़ में 66.99 प्रतिशत, दमन एवं दीव में 65.23 प्रतिशत वोटिंग हुई।

डॉ. दीपक माहेश्वरी एस.एम.एस. मैडिकल कॉलेज के कार्यवाहक प्रिंसिपल नियुक्त

डॉ. सुशील भाटी को एस.एम.एस. अस्पताल के कार्यवाहक अधीक्षक की जिम्मेदारी दी

जयपुर, 7 मई। राज्य सरकार ने अंग प्रत्यारोपण के लिए फर्जी एन.ओ.सी. प्रकरण में बड़ा एक्शन लिया है। इसके तहत सरकार ने सवाई मानसिंह (एस.एम.एस.) मेडिकल कॉलेज के प्रिंसिपल और एस.एम.एस. हॉस्पिटल के अधीक्षक के इस्तीफों के बाद सीनियर कार्डियोलॉजिस्ट डॉ. दीपक माहेश्वरी को एस.एम.एस. मेडिकल कॉलेज के कार्यवाहक प्रिंसिपल के तौर पर नियुक्त किया है। इसी के साथ डॉ. सुशील भाटी को एस.एम.एस. अस्पताल का कार्यवाहक अधीक्षक बनाया गया है। डॉ. सुधीर भंडारी को स्टेट ऑर्गन एंड टिशू ट्रांसप्लांट ऑर्गनाइजेशन (सोटी) चेयरमैन के पद से हटा दिया है।

दीपक माहेश्वरी वर्तमान में एस.एम.एस. मेडिकल कॉलेज में कार्डियोलॉजी डिपार्टमेंट में सीनियर प्रोफेसर हैं। डॉ. सुशील भाटी एनैस्थीसिया डिपार्टमेंट के सीनियर प्रोफेसर और एच.ओ.डी. हैं।

'मतदान से पूर्व उप मु.मंत्री ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

एच.डी. रैवना को गिरफ्तार कर बुधवार तक के लिए पुलिस हिरासत में रखने का रिमाण्ड लिया गया है।

देवेगौड़ा के पुत्र कुमारस्वामी ने जद (एस) को बदनाम करने के षड्यंत्र में डी.के. शिवकुमार के शामिल होने का आरोप लगाते हुए कहा कि इस केस की जांच कर रही स्पेशल इन्वैस्टिगेशन टीम कुछ नहीं बल्कि "सिद्धारमैया इन्वैस्टिगेटिंग टीम" और शिवकुमार इन्वैस्टिगेटिंग टीम" है। उन्होंने आरोप लगाया कि डी.के. शिवकुमार के भाई डी.के. सुरेश के निर्वाचन क्षेत्र बैंगलुरु रूरल में पैन ड्राइव्स सबसे पहले सक्सेसफुल हो गईं।

पूर्व मुख्यमंत्री ने दावा किया कि जद (एस) के पोलिंग एजेंट ने उक्त निर्वाचन क्षेत्र के रिटर्निंग ऑफिसर (आर.ओ.) को इसकी शिकायत दर्ज करवायी थी, लेकिन उस पर कोई कार्रवाई नहीं हुई। कुमारस्वामी ने आगे बताया कि "पोलिंग एजेंट पूर्णचन्द्र को

डॉ. सुधीर भंडारी को स्टेट ऑर्गन एंड टिशू ट्रांसप्लांट ऑर्गनाइजेशन के चेयरमैन पद से हटाया।

राज्य सरकार ने प्रकरण में एक और बड़ा एक्शन लेते हुए डॉ. सुधीर भंडारी को स्टेट ऑर्गन एंड टिशू ट्रांसप्लांट ऑर्गनाइजेशन के सुचारू संचालन के लिए गठित स्टीयरिंग कमेटी के चेयरमैन पद से तत्काल प्रभाव से हटा दिया है। चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग की अतिरिक्त मुख्य सचिव शुभा सिंह ने बताया कि, राज्य सरकार प्रकरण को गंभीरता से लेते हुए लगातार एक्शन ले रही है।

दरअसल, एस.एम.एस. अस्पताल में ऑर्गन ट्रांसप्लांट के लिए फर्जी तरीके से एन.ओ.सी. जारी करने के मामले में

सरकार ने एस.एम.एस. मेडिकल कॉलेज के प्रिंसिपल डॉ. राजीव बगरहट्टा, एस.एम.एस. हॉस्पिटल के अधीक्षक डॉ. अचल शर्मा और स्टेट ऑर्गन एंड टिशू ट्रांसप्लांट ऑर्गनाइजेशन (सोटी) के चेयरमैन डॉ. सुधीर भंडारी से इस्तीफे मांगे थे। इसके बाद इन डॉक्टरों ने अपने इस्तीफा भेज दिया था, जिसे सोमवार को सरकार ने मंजूर कर लिया।

ऑर्गन ट्रांसप्लांट फर्जी एन.ओ.सी. केस

जयपुर, 7 मई। राज्य सरकार ने एक अधिसूचना जारी कर ह्यूमन ऑर्गन एवं टिशू ट्रांसप्लांट एक्ट 1994 के तहत ए.सी.पी. क्राइम को समुचित प्राधिकारी नियुक्त किया है। अधिनियम के तहत एक से अधिक समुचित प्राधिकारी नियुक्त किए जाने का प्रावधान है। डॉ. रश्मि गुप्ता पहले से ही समुचित प्राधिकारी के रूप में दायित्वों का निर्वहन कर रही हैं।

चिकित्सा शिक्षा विभाग की अतिरिक्त मुख्य सचिव शुभा सिंह ने बताया कि, ह्यूमन ऑर्गन ट्रांसप्लांट के

राज्य सरकार ने इस केस की जांच के लिए ए.सी.पी. क्राइम को जांच अधिकारी बनाया।

लिए फर्जी एन.ओ.सी. बनाने का प्रकरण सामने आने के बाद प्रभावी जांच की दृष्टि से राज्य सरकार ने कानूनी राय ली थी। इसके बाद ह्यूमन ऑर्गन एवं टिशू ट्रांसप्लांट एक्ट 1994 के प्रावधानों के तहत ए.सी.पी. क्राइम को समुचित प्राधिकारी नियुक्त किया है। ए.सी.पी. क्राइम के समुचित प्राधिकारी नियुक्त होने से इस प्रकरण में आपराधिक दृष्टि से जुड़े पक्षों पर भी गहन जांच-पड़ताल कर दोषियों पर सख्त कार्रवाई संभव हो सकेगी।

MARUTI SUZUKI COMMERCIAL

नई सुपर कैरी, सुपरपावर के साथ!

भारत का सबसे शक्तिशाली
मिनी ट्रक*



सुपर पावरफुल इंजन के साथ
सुपर परफॉर्मंस



सुपर हैंडलिंग और स्थिरता



सुपर कंफर्ट



सुपर सुरक्षित, इंजन इमोबिलाइजर के साथ
और 18+ सुरक्षा विशेषताएं

CNG + PETROL
CNG + 5L आपातकालीन पेट्रोल टैंक

सुपर माइलेज

SAVE UP TO
₹ 44 100* CNG
₹ 59 100* PETROL

NEW SUPER CARRY

WWW.MARUTISUZUKICOMMERCIAL.COM | अधिक जानकारी के लिए टोल फ्री नंबर पर कॉल करें: 1800 102 1800/1900 1800 150

एक्सकलूसिव मारुति सुजुकी कमर्शियल शोरूम: पाली + जोधपुर:

L.M.J. Services
1-बी, सुभाष नगर (ए), पाली
कॉल: 9950160077

L.M.J. Services
2-ए, रूप नगर, लटियाल वाटिका के सामने, पाल रोड, जोधपुर
कॉल: 7230013817, 7230013816

नियम व शर्तें लागू। स्वनामक हत्यका। रोसनी के प्रभाव के कारण वाहन का सीता काला दिखाई दे रहा है। हो सकता है दिखाए गए फीचर और एक्सेसरीज सामान्य फिटिंग का हिस्सा न हों। छवियां केवल उदाहरण मात्र हैं। *पाठ्य का सत्यापन JATO डायनेमिक्स द्वारा 27-03-2023 को किया गया है।

राष्ट्रदूत (एचयूएफ) के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक सोमेश शर्मा द्वारा राष्ट्रदूत प्रेस, जी/1/63 इंडस्ट्रीयल एरिया फेस प्रथम, जालोर, (राज.) से मुद्रित एवं प्रकाशित। संपादक-राजेश शर्मा, आर.एन.आई. नं. RAJHIN/2006/17286 जयपुर कार्यालय: सुधर्मा एम.आई.रोड, जयपुर। फोन: 2372634, 4103333-34, फैक्स: 0141-2373513, कोटा कार्यालय: पलायथा हाऊस, छत्रपति शिवाजी मार्ग, कोटा। फोन: 2386031, 2386032, फैक्स: 0744-2386033, बीकानेर कार्यालय: कुम्भाना हाऊस, हनुमान हत्या, बीकानेर। फोन: 2200660, फैक्स: 0151-2527371, उदयपुर कार्यालय: आयड मैन रोड आयड, उदयपुर। फोन: 2413092, फैक्स: 0294-2410146, अजमेर कार्यालय: राष्ट्रदूत भवन, चुंगी नाका के पास, अजमेर। फोन: 2627612, फैक्स: 0145-2624665 जालोर कार्यालय - जी/1/63, इंडस्ट्रीयल एरिया, फेस प्रथम, जालोर। फोन: 226422, 226423, फैक्स: 02973-226424 हिण्डोलीसिटी कार्यालय - जी/1-201, रीको औद्योगिक क्षेत्र, हिण्डोलीसिटी। फोन: 230200, 230400, फैक्स: 07469-230600 सूक्ष्म कार्यालय: एच-150, रीको औद्योगिक क्षेत्र, चूरू, फोन: 256906, 256907, फैक्स: 01562-256908